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Tabasalu keskus sai nurgakivi, aga 
mitte päris traditsioonilisel moel

Kaasav eelarve 2022 ootab ideid! 
Harku vallavalitsus ootab 31. oktoobrini vallaelanike ettepanekuid kuni 50 000 eurot 
maksva projekti elluviimiseks, mis pakuks avalikku hüvist ja oleks üle valla kõigile kasutatav.

Kaasava eelarve ettepanekuid saab esitada läbi kohalike omavalitsuste istungite infosüsteemi VOLIS: 
www.volis.ee/gvolis/osale

Lisainfo: www.harku.ee/kaasaveelarve
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PIRET ROSPU
Perearst

Loe lk 6

Noored on 
sattunud 
väga suure 
surve alla.

Lk 7KULTUURIFESTIVAL 
"MEIE INIMESED" SAI LÄBI
Kokku esines kultuurifestivalil ligi 
300 loovisikut. 

Lk 
8–9

TIIU TUISK PÄLVIS 
TUNNUSTUSE
Tragi naine teab õnneliku vanaduspõlve 
retsepti.

HARKU VALLA TEATAJA

N eljapäeval, 7. oktoobril jõudis 
Tabasalu südamesse kerkiva 
keskuse jaoks kätte oluline 

hetk. Seda hetke tähistati originaalsel 
ja lennukal moel. Nimelt heiskasid 

Kui muidu on kombeks 
kapsel nurgakivisse panna, 

siis seekord pandi märk maha 
ühise lipuheiskamisega.

Reterra tegevjuht Reigo Randmets, 
Harku valla abivallavanem Vello Vii-
burg, Mapri Ehituse tegevjuht Tarmo 
Roos, PIN Arhitektide partner Neeme 
Tiimus ja COOP Panga juhatuse liige 
Arko Kurtmann ühiselt lipu.

Platsile oli üles pandud ka telk, kus 
kõlasid kõned ja hoogsad muusika-
palad. Kohale tulnud nautisid Tabasalu 
muusikakooli puhkpilliorkestri, Raivo 
ja Ramuel Tafenau ning kitarrivirtuoos 
Raul Vaigla unikaalset ja spetsiaalselt 
nurgakivi ürituseks ettevalmistatud 
etteastet. Tänavatoitu ja rahvusroogi 
tutvustas tippkokk Orm Oja. 

Uus ja uhke sümbol
Reigo Randmets avaldas oma kõnes 
lootust, et keskusest kujuneb kogu-
konnakeskus, aktiivne ja moodne 
tugipunkt, kus leidub sobilikke tee-
nuseid ja tegevusi kõikidele elanikele-
külalistele: “Meie visioon on olnud 
algusest peale luua siia piirkonda 
midagi, millest on pikalt puudust 
tuntud. Kohta, mis liidab eri inimesi 
eri vanuses. Kohta, kus toimuvad 
põnevad üritused ja mis pakuks mit-
mekülgseid võimalusi, ettevõtteid, 
teenuseid ja tegevusi.” 

Randmetsa sõnul leiab järgmisel 

sügisel Tabasalu südamest maamärgi, 
mille juures sõpradega kohtuda ja mis 
on osa ümbritsevast keskkonnast ning 
arhitektuurist. “Kunstilise lahenduse 
leidmiseks kuulutatakse peagi välja 
konkurss ja lõpliku valiku teevad 
Tabasalu enda inimesed.”

Harku abivallavanema Vello Vii-
burgi sõnul ületas Harku valla elanike 
arv tänavu 16 000 piiri, möödunud 
kuul avas valla keskuses uksed kaks 
uut kooli, mitmel pool on töös uued 
elamu- ja ärikinnisvara arendused. 
“Mitmekülgsete vaba aja veetmise 
võimalustega keskuse tulek valla 

südamesse näitab, et ettevõtjad hin-
davad siinse piirkonna tulevikuvälja-
vaateid positiivselt,” lisas Viiburg.

Ligi 13 000 ruutmeetri suuruse 
A-energiaklassiga Tabasalu Keskuse 
eeldatav maksumus on 15 miljonit 
eurot ning hoone valmib järgmise 
aasta septembris. Keskuse ankurrent-
nikuks on Selveri toidupood, lisaks 
leiab sealt büroo- ja teeninduspinnad, 
väiketootjatele suunatud välituru ja 
mitmekülgset valikut pakkuva toidu-
tänava. Keskuse rendipindadest seits-
mekümnele protsendile on juba rent-
nikud leitud.

Punasel vaibal lippu heiskamas.

Puhkpilliorkestri helid lisasid pidulikkust ja suursugusust.Vasakul abivallavanem Vello Viiburg, keskuse arendaja Reigo Randmets ja arhitekt Jaan Port. / Foto: Raul Mee



Hõbelusikapeod Tabasalu kooli 
aatriumis

7. ja 12. oktoobril toimus Tabasalu kooli ruumides valla 
uutele ilmakodanikele mõeldud hõbelusikapidu. Külalisi 
võõrustasid abivallavanem Maris Viisileht ja vallavanem 
Erik Sandla, kes andsid väikeste võsudega kohale tulnud 
emadele-isadele üle traditsiooniline kingituse – hõbelusi-
ka. Eesti Lastekirjanduse Keskuse ja kultuuriministeeriumi 
poolt oli kingituseks raamat “Pisike puu”, mille saab iga 
Eestis sündiv laps. Külalistele esinesid laululapsed Mirell 
Okas ja Lisanna Marie Viiburg ning Tabasalu muusika- ja 
kunstikooli flöödiõpetaja Natalia Kostrõkina.

 (Kadri Kelgo, andmetöötlusspetsialist)

Konstaablipunkt likvideeritakse
Seoses töökorralduslike muudatustega likvideerib politsei 
Harku valla konstaablipunkti (Teenuste 2, Tabasalu) alates 
31. oktoobrist.

Noorsoopolitseinik Kirsi Kask, piirkonnapolitseinik René 
Uustalu ja piirkonnavanem Mart Meriküll paiknevad edas-
pidi Lääne-Harju politseijaoskonnas (Keskväljak 8a, Keila).

Vastuvõtuaja saab kokku leppida, helistades tööpäeviti 
kell 8.00−16.30 järgnevatel kontaktidel: noorsoopolitseinik 
Kirsi Kask; 612 4582, 5854 4384, kirsi.kask@politsei.ee; 
piirkonnapolitseinik René Uustalu; 612 4571, 5780 8054, 
rene.uustalu@politsei.ee; piirkonnavanem Mart Meriküll; 
612 4501; mart.merikyll@politsei.ee. Kiireloomuliste juhtu-
mite korral helistada lühinumbril 112.

(Harku Valla Teataja)

TOIMETUS
Toimetuse telefon: 5556  5434
Vastutav toimetaja Madis Idnurm,  
madis.idnurm@harku.ee
Toimetaja Mari Kukk, mari.kukk@harku.ee 
Küljendaja Nigul Treimann

Vallaleht ilmub iga kuu teisel ja neljandal kolmapäeval. Harku Valla Teataja kanne toimub kolme tööpäeva vältel alates vallalehe ilmu-
mispäevast. Kaastööd ja kuulutused palume saata hiljemalt ilmumiseelse nädala esmaspäevaks. Toimetusel on avaldamisel õigus 
kaastöid lühendada ja redigeerida. Vallalehes avaldamiseks saadetud reklaamidele toimetus keelekorrektuuri ei teosta. Harku Valla 
Teatajas ilmunud artiklite/uudiste/kajastuste refereerimine on lubatud vaid toimetuse kirjalikul loal.

REKLAAM JA MÜÜK  
5556  5434 
vallaleht@harku.ee

Artiklid ja kaastööd:  
vallaleht@harku.ee

VÄLJAANDJA 
Harku Vallavalitsus

Kallaste tn 12, Tabasalu 76901, 
Harju maakond  

tel 600 3848, faks 600 3854
www.harku.ee

Harku Valla Teataja
TRÜKK  

AS Printall
HARKU VALLAMAJA ON AVATUD:

8.00–18.00 8.00–16.00 8.00–16.00 8.00–18.00 8.00–14.30
*14.00–18.00 *9.00–12.30

E T K N R

*Ametnike vastuvõtuajad. Ametnike vastuvõtt toimub eelregistreerimisega 
teenistujate telefoni ja e-kirja teel.

Kallaste tn 12, Tabasalu

Lühiuudised
Vaata lisaks värskeid uudiseid pea iga päev 
Harku valla kodulehel www.harku.ee.
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Tabasalu kooli Meriküla õppehoone on üks Harku valla neljast koolihoonest, mille juures kasutatakse  Euroopa Liidu 
struktuurifondide toetust. / Foto: Rene Mitt

REELIKA LÕHMUS
Üldharidusspetsialist 

MARKO VEERMETS
Arendusspetsialist

P rojekti meetme “Väi-
kelahendused HEV-
õpilastele” eesmärk oli 

suurendada üldhariduskoolide 
valmisolekut rakendada kaa-
sava hariduse põhimõtteid, 
mille kohaselt üldjuhul õpib 
haridusliku erivajadusega 
õpilane elukohajärgses koolis 
ning võimalusel tavaklassis kas 
osaliselt või täielikult. 

Harku valla haridusasu-
tustes võtsime eesmärgiks 
parandada kaasava hariduse 
pakkumise võimalusi kvali-

Kaasava hariduse projekti 
taotlus rahuldati 

Harku vald sai Euroopa 
Liidu struktuurivahenditest 

toetust projekti “Kaasava 
hariduse põhimõtete 

rakendamine Harku valla 
üldhariduskoolides” kaudu.

teetsete tugiteenuste kaudu 
hariduslike erivajadustega 
(edaspidi HEV) ja üldise toe 
õpilastele. Selleks esitasime 
Riigi Tugiteenuste Keskuse 
kaudu projekti taotluse hari-
dus- ja teadusministeeriumile. 
Projekti tulemusel paranevad 
tingimused ja võimalused kaa-
sava hariduse rakendamiseks 
Harku valla kolme üldhari-
duskooli neljas koolihoones. 
Projektiga said rahastuse Ta-
basalu kool HEV-õppekorpuse 
sisustamiseks, Tabasalu kooli 
Meriküla õppehoone ruumide 
kohandamine väikeklassideks, 
Vääna-Jõesuu kooli avatud 
ruumi kohandamiseks väi-
kese grupi õppekohaks ning 
Muraste kooli ruumide ko-
handamiseks väikeklassidele 
ja tugispetsialistidele. 

Projekti eesmärkide saavu-
tamise tulemusena paraneb 
õpilaste kaasatus õppesse, sest 
õppetöö hakkab toimuma sel-
leks kohandatud ruumides, 
samuti laienevad võimalused 
individuaalsete ja rühma-
põhiste tugiteenuste pakkumi-
seks. Lisaks saavad andekad 
õpilased võimaluse iseseisvaks 
õppeks väljaspool klassiruumi, 
mis võimaldab õpet nende 
vajadustele vastavalt diferent-
seerida.

Õpilasi kaasava ja 
kvaliteetse hariduse 
nimel
Projekt toetab ka Harku valla 
haridusvaldkonna arengu-
kava täitmist ning Harku val-
las riikliku haridusvaldkonna 
arengukava 2035 täitmist, mil-

lega nähakse ette kvaliteetse 
haridust pakkuva, kaasava ja 
kestliku õppeasutuste võrgu 
ja taristu tagamist ning kõi-
kidele õpilastele kaasava ja 
õiglase kvaliteetse hariduse 
ning elukestva õppe võima-
luste pakkumist.

Kogu projekti maksumus on 
138 719,43. Euroopa struktuu-
rivahenditest finantseeriti pro-
jekti täies ulatuses 117 911,51 
euroga. Sellele lisandub Har-
ku valla omaosalus summas 
20 807,92 eurot. Vahenditest 
toetati ehitustööde tegemist, 
sisustuse ja seadmete ostmist 
ning paigaldamist, õppe- ja 
abivahendite soetamist. Pro-
jekti tegevustega alustati juba 
2021. aasta alguses ja kõik tege-
vused saavad valmis hiljemalt 
2022. aasta augustiks.

14. oktoobril 2021 toimus Harku vallavolikogu erakorraline 
istung, kus osales 17 Harku vallavolikogu liiget. Istungit juhatas 
Harku vallavolikogu esimees Vytautas Martinonis. 

ISTUNGIL VÕETI VASTU JÄRGMISED OTSUSED:
·  ülesande andmine Harku vallavalitsusele;
·  arvamus Verston OÜ geoloogilise uuringu loa taotluse kohta;
·  audiitori määramine Harku valla majandusaastate 2021−2024 

konsolideeritud raamatupidamise aastaaruande auditeerimiseks.

Istungit saab järele vaadata veebiaadressil www.volis.ee.

VALLAVOLIKOGU KANTSELEI

Abivallavanem Maris Viisileht andis noorele perele üle 
õnnesoovid ja hõbedase lusika. / Foto: Raul Mee

Järgmisel pühapäeval 
läheb Eesti üle talveajale,
mis tähendab, et ööl vastu 31. oktoobrit 
kell 4 tuleb kellaosutid nihutada ühe tunni 
võrra tagasi.
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30. septembril kinnitas 
Harku vallavolikogu 

eelnõu, millega muudeti 
2019. aastal vastu võetud 

“Õpilaste tunnustamise 
korda”. Mis täpsemalt 

muutunud on?

3Tunnustame ka vabariik-
likul või rahvusvahelisel 

kutsemeistrivõistlusel 1.−6. 
koha saajaid. Varem oli taot-
lusi võimalik esitada ainult 
olümpiaadidel või konkurs-
sidel saadud tulemuste eest.

4Eristatakse rahvusvahelisel 
või vabariiklikul olümpiaadil 

või kutsemeistrivõistlustel või 
konkursil 1.−3. ja 4.−6. koha 
saajaid ning tunnustussummad 
muutuvad. Tunnustussumma 
tõuseb neil, kes pälvivad vaba-
riiklikul või rahvusvahelisel 
konkursil 1.−3. koha. Vaba-
riiklikul olümpiaadil või kut-

REELIKA LÕHMUS
Üldharidusspetsialist 

1Tunnustamise taotluste esi-
tamise tähtaeg ühtlustati ja 

see tuleb esitada 31. augus-
tiks. Varem tuli esitada taotlus 
vabariiklike või rahvusvahelis-
te olümpiaadide, kutsemeistri-
võistluste või konkursside sil-
mapaistvate saavutuste eest 
hiljemalt 25. maiks ja eduka 
koolilõpetamise puhul hil-
jemalt kaks nädalat pärast 
tulemuste selgumist. Kuna vii-
mastel aastatel on väga palju 
olümpiaade toimunud ka su-
vel, oli mõistlik säte üle vaa-
data, et taotluse esitamiseks 
oleks võrdne võimalus kõigil 
õpilastel. Taotlusi eduka lõ-
petamise ja vabariiklike või 
rahvusvaheliste olümpiaadi-
de, kutsemeistrivõistluste või 
konkursside silmapaistvate 
saavutuste eest oodatakse esi-
mesel võimalusel, aga hiljemalt 
jooksva õppeaasta 31. augus-
tiks.

2Tunnustuse taotluse saavad 
esitada ka kutseõppeasu-

tuste kiitusega lõpetajad. Va-
rasem oli määruses sätestatud, 
et taotluse saavad esitada üld-
hariduskoolide kiituse, kuld- 
või hõbemedaliga lõpetanud 
ning muusika- ja kunstikooli 
kiitusega lõpetanud. Määrust 
täiendati kutseõppeasutuste 
võrra.

Õpilaste tunnustamise 
kord on muutunud

semeistrivõistlustel või kon-
kursil 1.−3. koha saanutel on 
võimalik esitada taotlus kuni 
150 eurole. Rahvusvahelisel 
olümpiaadil või kutsemeistri-
võistlustel või konkursil 1.−3. 
koha saanutel on võimalik 
esitada taotlus kuni 200 euro-
le. Vabariiklikul olümpiaadil 
või kutsemeistrivõistlustel või 
konkursil 4.−6. koha saanutel 
on võimalik esitada taotlus 
kuni 100 eurole ja rahvus-
vahelisel olümpiaadil või kut-
semeistrivõistlustel või kon-
kursil 4.−6. koha saanutel on 

võimalik esitada taotlus kuni 
150 eurole. 

5Määrusesse on lisatud hi-
liseim tähtaeg taotluste me-

netlemiseks. Kuna taotlusi 
oodatakse hiljemalt jooksva 
õppeaasta 31. augustiks, on 
sätestatud, et taotlusi menet-
letakse hiljemalt kalendriaasta 
30. septembriks.

Lisainfo saamiseks on või-
malik ühendust võtta üldha-
ridusspetsialisti Reelika Lõh-
musega (609 0492, Reelika.
Lohmus@harku.ee).
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Eelnõu muutus pakub võimalust saada rahalist tunnustust ka neil, kes lõpetavad edukalt 
kutsehariduskooli. / Foto: Pexels

Tutvu määrusega: www.harku.ee/opilaste-tunnustamine

Harku valla kroonika
sai kaante vahele!

Septembri lõpus toimus Tabasalus 

Teenuste tänav 2 saalis raamatu 

“Harku vald aastatel 2014−2021” esit-

lus. Raamat on välja antud Harku valla 

taasasutamise 30. aastapäeva puhul. 

Sellesse on vallavolikogu ja vallavalit-

suse inimesed talletanud tööd-tege-

mised ajavahemikus 2014−2021. 

Samuti leiab trükisest ülevaate küla-

seltside tegevuse kohta ning usutlusi 

meie valla põnevate persoonidega. 

Kaheksa aastat tagasi ilmus Ülo 

Russaku koostatud  kroonikaraamat 

“Põhjatähe valgus”, mis koondas aas-

taid 1991–2013. Nüüdsest on ka järg-

nevad aastad kaante vahele saanud. 

Uus kroonika on kõigile kättesaadav 

valla raamatukogudes.

GIS-SPETSIALISTI 
ametikohale

See töö sobib Sulle, kui leiad enda jaoks põnevaid 
väljakutseid järgnevates tegemistes:
• Harku valla geoinfosüsteemide arendamine ja 

haldamine;
• erinevate valdkondade analüüsimine ja tööprotses-

side parendamine GIS abil; 
• geograafiliste andmete haldamine, töötlemine ja 

analüüsimine; 
• geoinfosüsteemide kasutamise juhendmaterjalide

koostamine ja kasutajate nõustamine ja koolitamine 
ArcGIS tarkvara ja rakenduste kasutamisel.

Pakume Sulle: 
• võimalust teostada end GIS-spetsialistina ESRI piira-

matu litsentsi tingimustes;
• soodsaid sportimisvõimalusi, puhkust 35 kalendri-

päeva;
• haiguspäevade hüvitamist alates teisest päevast.

Ootame Sind kandideerima, kui Sul on: 
• kõrgharidus geograafia, geomaatika või seotud vald-

konnas;
• ArcGIS tooteperekonna ja geomaatika valdkonna 
tundmine;
• kogemus ruumiandmetega töötamisel, algteadmised

relatsioonilistest andmebaasidest;

Kasuks tuleb: 
• programmeerimiskeele Python ja päringukeele SQL

oskus;
• oskus kasutada MS Management Studio ja QGIS tark-

vara;
• ArcGIS Enterprise keskkonnas kasutajate haldamise

kogemus;

Tööle asumise aeg: esimesel võimalusel. 

Sinu CV-d ja motivatsioonikirja, milles põhjendad, miks just 
Sina antud ametikohale kõige paremini sobid, ootame hilje-

malt 24. oktoobriks 2021 portaali CV-Online vahendusel või 
aadressile personal@harku.ee. Lisainformatsiooni jagab 

IT-osakonna juhataja Erkki Kullang, tel 606 8829.

Harku vallavalitsus 
kuulutab välja konkursi 
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Tabasalu lasteaia 
Tibutare lapsed sportisid 

29. septembri õhtu-
poolikul koos vanematega 

perepäeval, et anda oma 
panus liikumisse “Vaktsi-
neeri end laiskuse vastu”.

ANNA SÕÕRD
Tibutare lasteaia liikumisõpetaja

S eptembri viimasel näda-
lal peeti Eestis juba seits-

mendat korda üleeuroopalist 

Kuidas lasteaed end laiskuse vastu vaktsineeris
spordinädalat, mis kutsus 
rohkem liikuma ja tervislike 
eluviiside eest seisma. Kaheksa 
päeva jooksul toimusid pal-
judes lasteaedades põnevad 
sportlikud tegevused ja spordi-
päevad. Nii ka meie Tibutares. 

Spordipäeva juhatas sisse 
soojendusvõimlemisega Va-
saloppeti võitja ja SK Sparta 
kestvusalade juht Raul Olle. 
Edasi tuli osalejatel oma osa-
vust näidata erinevatel spordi-
aladel. Toimus pallivise läbi 
hularõnga, kus iga möödavise 
andis ühe trahviringi, topis-
palli veeretamine ja kandmine, 

ühine slaalomjooks torbikute 
vahel koos oma võistkonnaga, 
läbi rõnga pugemine ja ela-
va takistusraja läbimine, kus 
lapsevanemad pidid upptoengus 
moodustama tunneli, mille alt 
lapsed läbi pugesid. Toimus ka 
jooksumäng “Allveelaevade  
pommitamine”, kus lapse-
vanemaid päästsid ainult kiired 
jalad. Laste ja vanemate ühis-
tegevused pakkusid rõõmu, 
lusti ja võistluspinget kõigile. 
Eriti meeleolukaks kujunes 
lapsevanemate rühmadeva-
heline korvpalli vabaviske-
võistlus, kus Raul Olle juhen-

Spordipäeval jätkus lusti ja liikumisrõõmu küllaga. Tervist edendava 
lasteaiana tahame veelgi enam väärtustada liikumist ja sportlikku 

tegevust värskes õhus. / Foto: Reeli Simanson

damisel ja laste ergutushüüete 
saatel isad ja emad oma palli-
valdamise oskust näitasid.

Lisaks lasteaias sportimisele 
osalesid Tibutare lapsed ka 
Tallinna maratonil. Maraton 
toimus sel aastal tavapärasest 
erineva olukorra tõttu virtuaal-
jooksuna.

Spordinädalal osalemise 
eest sai iga laps Eesti olümpia-
komitee poolt diplomi, selja-
koti ning jõuvarude taastami-
seks BabyBacki kinkekaardi.

Aitäh tublidele lapsevane-
matele ja toimekatele lasteaia-
õpetajatele!

Harku valla haridus- ja kultuuritöötajad 
pidasid õpetajate päeva 

5. oktoobril tähistati 
Tabasalu uues kooli-

majas selleaastast 
õpetajate päeva piduliku 

vastuvõtuga.

REELIKA LÕHMUS
Üldharidusspetsialist 

S ündmust saatis Char-
lekas oma maagiliste 
mustkunstitrikkidega 

ja Rahvusooper Estonia poiste-
koori meeskvintett lõbusa 
kontsertkavaga. Huvilistel 

oli võimalus teha ka ringkäik 
uues Tabasalu kooli algklasside 
majas. Sel aastal tunnusta-
ti õpetajaid ja töötajaid, kes 
2020/2021. õppeaasta jooksul 
end täiendasid ja kvalifikat-
siooni tõstsid, kes on andnud 
pikaajalise panuse haridus-
valdkonda või paistnud silma 
oma tööga maakondlikul, va-

bariiklikul või rahvusvahelisel 
tasandil.

Enese täiendamise ja kvali-
fikatsiooni tõstmise eest said 
tunnustuse Piret Rahnel, Siiri 
Krümann, Siiri Kaasik, Iris 
Koristin, Astrid Väizene, Sigrid 
Tilk, Kätlin Kell, Monika Hat-
to, Maret Hein, Eneli Varusk, 
Katre Sinisalu, Haivi Sepp, Elin 

Ots, Dulsi Song, Ringa Roote-
man, Jane Tamm, Piret Puusta, 
Elen Ilves, Katrin Järvlepp. 
Pikaajalise töö eest haridus-
valdkonnas said tunnustuse 
Sirje Reinla, Helin Laimets, 
Kaie Kaup, Lea Luukas, Kat-
rin Rehemäe, Ülle Arumäe, 
Reet Kallismaa, Kaie Multer, 
Lea Netz, Ülle Urb, Pille Rii-

maa. Silmapaistvate tulemuste 
eest töös maakondlikul, vaba-
riiklikul või rahvusvahelisel 
tasandil pälvisid tunnustuse 
Meelika Kihva, Maire Põld, 
Tiiu Mänd, Siiri Petai, Julia 
Kalenda, Krista Teearu, Leena 
Lumi, Tiia Tenno, Marten Alt-
rov, Natalia Kostrõkina, Valdo 
Rüütelmaa, Eiliki Kumm, Kül-

like Ustav, Krista Savitsch, Lea 
Ilves, Martin Öövel, Alo Särg, 
Philip Mills, Kristine Laanisto, 
Leanne Barbo, Reet Onton, 
Merily Liiv, Gadi Rohtjärv, 
Anneli Laamann ja Kairi Tam-
miste. Silmapaistva panuse eest 
haridus- ja kultuurivaldkonda 
tunnustati Kaja Rasmanni. 
Aitäh kõikidele!

Rahvusooperi poistekoori meeskvintett esitamas oma parimaid palu. Muraste kooli krapsakad haridustöötajad.

Teelahkme lasteaia tublid töötajad.

Mustkunstnik Charlekas ja Tibutare lasteaia õpetaja Anna Sõõrd.

Gerda Puurand Alasniidu lasteaiast lööb klaase kokku abivallavanem 
Maris Viisilehe ja haridus- ja kultuuriosakonna juhataja Hestia Rindlaga.

Aitäh kõigile haridustöötajatele, kes iga päev annavad panuse meie valla laste arengusse. Teie töö laste ja noorte õpetamisel ning 
kasvatamisel, toetamisel ja suunamisel on hindamatu! / Fotod: Raul Mee
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Võta vastu sammukogumise 
väljakutse!

Idufirma FitSphere on välja töötanud mobiilirakenduse, mis 
annab liikumisele uudse tähenduse. Harku valla elanike 
jaoks loodi selleks eraldi sündmus. Aktiivsete kilomeetrite 
läbimisele lisaks on osalejatel võimalus võita vägevaid 
auhindu. Esimene väljakutse algas 4. oktoobril ja see 
kestab 31. oktoobrini. 

Auhinnaloosis osalemiseks tuleb väljakutsel osalejatel 
koguda teatud arv samme. Liituda saab igal ajal. Vald paneb 
tublidele liikujatele auhinnaks välja kaks Polar Vantage M2 
spordikella. Väljakutsega saab tasuta liituda FitSphere’i 
mobiilirakenduse kaudu, mis on alla laaditav nii Androidi 
kui ka Apple’i nutiseadmetes. Rakenduses sees tuleb võist-
luste menüüst üles leida väljakutse “Harku vald liigub”, kus 
on täpsemalt kirjas kogu vajalik info.

(Mihkel Kurg, spordi- ja järelevalvespetsialist)

Pearaha toetuse määramine
spordiklubile ja huvikoolile

Lapsevanemad saavad 1.–30. novembrini valida ja 
mää-rata veebilehel www.harku.ee/ksn/sport oleva lingi 
kaudu, millisele spordiklubile või huvikoolile spordite-
gevuse ja huvihariduse toetus eraldatakse. Harku vald 
toetab sporditegevuse ja huvihariduse toetusmeetme 
kaudu spordi-organisatsioone, nende nimekirjas olevate 
7−19-aastaste noorte (kelle elukohaks on rahvastiku-
registri andmetel Harku vald) sporditegevuse korralda-
miseks. Lisainfot saab asutuste esindajate ning valla 
spordi- ja järelevalvespetsialisti käest.

(Mihkel Kurg, spordi- ja järelevalvespetsialist)

LÜHIUUDISED

Harku valla selle hooaja 
kettagolfisündmustest 

saab rääkida peamiselt 
kolme võistluse raames: 

keset suve toimunud KOV 
suvemängud, valla kantide 

karikas ja keset sügist 
aset leidev Harku valla 

meistrivõistluste turniir.

MIHKEL JÜRISSON
Discre DGK korraldustiimi nimel

S ee ei ole päris esimene kord 
valla meistrivõistlusi pi-

dada, kuid pandeemia-aastad 
on jätnud tuntava jälje järje-
pidevusse ja nõnda on nüüd 
tegemist teise korraga. Esi-
mest võistlust pidasime oma 
äsja 18-korviliseks kasvanud 
Muraste kettagolfipargis, mis 
on küll ikka “vana hea”, aga 
natuke uus ka. Viskealade ja 
korvide asukohtadega veidi 
ringi “kabetades” muutub par-

Kettavõlurite suursündmus toimub 23. oktoobril

gi summaarne visete pikkus 
paarisaja meetri võtta suure-
maks ja park usutavasti tükk 
maad raskemaks. Igapäevased 
mängijad on kahtlemata juba 
märganud esimesi muutusi, 
aga neid on eesseisvate päe-
vade jooksul tulemas veelgi.  

Suur tänu siinkohal Janeri 
Puit OÜ-le, kes muudatuste 

tegemisel rasketehnikaga õla 
alla on pannud, ja loomulikult 
Strantumile, kelle niitmisabita 
park üldse mängitav poleks. 
Tehtud ja tegemisel muuda-
tused Muraste kettagolfipargi 
asetuses ja mänguelementides 
on eelduseks, et edaspidi võiks 
siin paesel alvaril ja ajaloolises 
paemurrus toimuda ka mõni 
üle-eestiline võistlus, karika-
sarja etapi amatööride päev 
näiteks. Senine üsna algaja-
sõbralik asetus pole selleks 
võimaluseakent avanud.

Võistlusring algab 
kell kolm
Võistluste juhendit pole suurt 
mõtet siin refereerima hakata, 
sest Discgolfmetrix.com on see 
koht, kus kogu registreerimine, 
korraldus ja arvepidamine 
käib. Väga suures plaanis üle-
vaadet andes on nii, et valla 
parimad selgitatakse 23. ok-
toobril välja kuues divisjonis: 
kolmes vanusevahemikus nii 
meeste kui ka naiste seas. Män-
gitakse üks 18-korviline ring 

kõigi rahvusvaheliste reeglite 
kohaselt. 

Võistlusring hakkab pihta 
kell kolm pärastlõunal, kohal-
olekukontroll, korralduslikud 
küsimused ja viimased juhen-
damised on pool tunnikest enne 
seda. Selle eest, et võistlus saaks 
osavõtutasuta toimuda ja võit-
jad soliidselt auhinnatud, on 
hoolitsenud Harku vallavalitsus. 
Kõigi osavõtjate suu teeb ma-
gusaks Maiasmokk. Toetavad 
ka Uus Maa City kinnisvara-
büroo ja Tabasalu Pitsastuudio. 
Suur tänu juba ette!

Professionaalsed kettavõlu-
rid on oma ametlikud hooajad 
juba kokku tõmmanud, meie 
valla suurem sündmus seisab 
ees. “Sõlme peale sidumine” 
muidugi ei tähenda, et vähe-
sest päevavalgusest tingituna 
nädalavahetusele liikuvad nä-
dalamängud katki jääks või et 
fundamentaalsed fanaatikud 
iga muud hetke kasvõi pime-
das mängimiseks ei kasutaks, 
kuid tiitlivõistlustega on selleks 
korraks kõik. Meistriteni!

RAUL KALEP
TSJK kommodoor 

I lus suveõhtu ja mõnus lõkke-
suitsulõhn meelitasid suve 
ärasaatjaid augusti viimasel 

laupäeval Tilgu sadamasse 
tavapärasele muinastulede 
ööle. Mere äärde tehtud lõkke 
taustal paistsid eemal merel 
seilavad suured laevad, kes 
üksteise järel süüdatud tulede-
ga oma aluste siluette ehtisid. 
Vast valminud sadam lisas oma 
tuledega veelgi hubasust ja 
aitas kohalolijaid õigele lainele. 
Tekkinud mõnus atmosfäär 
viis mõtetes tagasi suvesse, 
et võtta sealt endaga kaasa 
kõige eredamad hetked. Nen-
de ilusate mälestuste toel on 
kergem talvele vastu minna, 
et siis uuesti suvistele radadele 
naasta.

Mõõduvõtt 
klubikaaslastega
Purjetajad aga ei plaaninud 
Tilgus veel suve ega kogu hoo-
aega lõpetada. Terve septemb-
ri kestnud treeningud merel 
kulmineerusid 25. septembril 
peetud Tilgu Sadama Jahtklubi 
karikavõistlustega. Iga aastaga 
kasvanud võistlejate arv eel-
das Optimisti klassi osalejate 
jagamist kahte laevastikku, 
kuna kapteneid oli rohkem 
kui paate.

Hommikune tuulevaikus 
asendus päeva edenedes piisa-
va tuulega, mis võimaldas kõik 
võistlussõidud maha pidada. 
Esmalt peeti mõlemale fliidile 
kaks võistlussõitu. Finaalsõitu 
pääses mõlemast laevastikust 
neli paremat, kes omavahel 
lõpliku paremusjärjestuse väl-
ja selgitasid. Optimistidest 
tuli jahtklubi karikavõitjaks 
Joosep Iljas. Teise koha saavu-
tas Mirtel Eensalu ja kolmanda 
Brigitta Vilo. 

Purjetajate pikk 
suvi jõudis lõpule 

Purjetamishooajal on 
selleks korraks joon all ja 

aeg kokkuvõtteid teha.

Zoom 8 paadiklassis peeti 
neli võistlussõitu. Võitjaks tuli 
Maari Mars, teise koha saavu-
tas Karel Alamaa ja kolmanda 
koha teenis Kail Laanemets. 
Omavahelise jõukatsumise 
merel pidasid maha nelja 
võistlussõidu arvestuses ka 
kõige kiiremate paatide Laser 
Radialide kaptenid. Siin sai 
võidukarika omanikuks Jo-
hanna Jakobi, teisena lõpetas 
Andres Tack ja kolmandana 
Liise Eiber.

Kõigi klasside kolme pa-
rimat autasustati jahtklubi 
karikatega ja iga võistleja sai 
olenemata kohast valida auhin-
nalaualt endale sobiva meene.

Tänusõnad ja tugeva aplausi 
sai Tilgu Merepääste Seltsi 
tubli meeskond, kes kõiki hoo-
ajal peetud võistlusi kohapeal 
julgestas. Tänati ka lapsevane-
maid, kes on igakülgselt kogu 
hooaja vältel treeneritel ja lastel 
abiks olnud.

Võistlustele oli kaasa elama 
tulnud rohkearvuline laste pe-
reliikmetest koosnev toetajas-
kond. Kõiki neid ja võistlejaid 
ootas kuum Tilgu seljanka ja 
suures telgis kaetud pikk laud 
koos kookide ning kringlitega. 
Nii sai purjetajate pere veeta 
koos mõnusa päeva ja elada 
kaasa laste võistlemisele merel. 
Telgis valitsenud õhkkond liitis 
kõiki kohalolijaid ja tähistas 
läheneva hooaja lõppu.

Tuleristsed Pärnus
Päris viimaseks võistluseks see 
aga ei jäänud. Oktoobri esimesel 
nädalavahetusel ootas parimaid 
Optimisti sõitjaid ees Pärnus 
peetud jahtklubidevaheline 
meeskonnavõistlus. See on uus 
põnev formaat purjetajatele, 
kes turniiri põhimõttel võist-
levad klubi klubi vastu, kohtu-
des merel nii kõikide osalevate 
klubidega vähemalt korra. Igas 
meeskonnas on neli purjetajat.

Pärnusse mindi Tilgust 
võistlema kahe võistkonna-
ga. Meie noored purjetajad 
osalesid sellisel meeskonna-
võistlusel esimest korda ja olid 
õpipoisi rollis, kellelt konku-
rendid veel mingit tulemust 
ei oodanud. Iga sõiduga läks 
tilgulaste koostöö paremaks ja 
üllatusena suudeti seni kõigil 
meeskonnavõistlustel võitma-
tuna püsinud Pärnu Jahtklubi 
tugevamat meeskonda ühes 
sõidus võita. Suur oli konku-
rentide imestus, kui esimesel 
võistlusel osalenud meeskond 
suutis seni teistele kättesaama-
tuid liidreid alistada. Selline 
magus sõiduvõit ja konkuren-
tide tunnustus innustab edasi 
liikuma ja püüdma uusi sihte 
juba järgmisel suvel. Purjeta-
mishooajale tõmbas lõplikult 
joone alla pärast viimast jõu-
katsumist igasügisene paatide 
pesu ja varustuse paigutamine 
talvekorterisse.

Fundamentaalsed fanaatikud 
ootavad kõiki kettagolfisõpru 

oktoobri eelviimasel laupäeval 
Muraste kettagolfiparki. / 

Foto: erakogu

Hooaja lõpul panid purjetajad end veel viimast korda proovile. / Foto: Kristjan Boberg

Liituda saab igal ajahetkel, eesmärgi täitmine lihtsalt muutub 
selle võrra raskemaks. / Foto: erakogu

Tuntud ja tunnustatud aeroobikatreener ja koduaeroobika.ee 
looja ja omanik Kaja Tuisk ootab Murastes kõiki aeroobikasse!!!

 
Muraste kooli tantsusaalis  

esmaspäeviti ja kolmapäeviti kell 19.00-20.00

Info: Katrin Krause, katrin@kodukyla.ee

KAJA TUISK 

AEROOBIKA MURASTES
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TERVIS & HEAOLU

PIRET ROSPU
Perearst 

Ü heks pandeemiaaja po-
pulaarsemaks otsingu-
sõnaks on kujunenud 

“unetus”. Unehäirete all kan-
natavad igas vanuses inime-
sed. Ärevuse tase on üldiselt 
olnud kõrge. Meeleoluhäirete 
esinemist ennustavad kaks 
tegurit: viiruse leviku tase ja 
inimeste liikuvuse vähenemine.

Kogu maailmas suurenes 
eelmisel aastal alkoholi müük. 
Ka Eestis on alkoholiprob-
leemid rohkem päevakorda 
tõusnud. Samas on osa inimesi 
oma elu ümber pööranud ja 
alkoholi tarvitamisest sootuks 
loobunud. Alkohol on tuntud 
ärevust ja masendust tekitav 
ning süvendav tegur.

Sagedamini näeb erinevaid 
söömishäireid. Ühest küljest 
on nädala toiduvarude kulleri-
ga koju tellimine soodustanud 
liigsöömist. Palju varjatum 
võib olla vastupidine muutus 
– kodus olles pöörasid paljud 
inimesed oma elu tervisliku-

Vaimsest tervisest koroonaajastulJuba varem tõusuteel 
olnud vaimse tervise 

probleemid on pandeemia-
aastal palju tähelepanu 

saanud. Kui esialgu peljati, 
et isolatsioon mõjub kõige 
halvemini vanemaealistele, 

siis praeguseks on leitud, 
et isolatsiooniga on 

iseäranis tugevalt pihta 
saanud lapsed ja noored.

maks, hakkasid trenni tegema 
ja toitumist jälgima. Mõnel 
puhul on puudulikud või eks-
likud teadmised tervislikust 
toitumisest ja ebareaalsed oo-
tused kehakaalule päädinud 
söömishäire kujunemisega. 
Söömise piiramine võib anda 
ka kontrollitunde ettearvama-
tus maailmas – see, mida ma 
ise suhu panen, on väga selgelt 
minu enda otsustada.

Elukogemus annab 
eelise
Üksildust kogevate inimeste 
hulk suurenes pandeemia al-

guses hüppeliselt. Samas on 
pandeemia osa vanemaealisi 
hoopis aktiivsemalt suhtlema 
suunanud: nad helistavad, saa-
davad SMS-e, vahetavad meile 
ja kasutavad sotsiaalmeediat.

Elukogemusega tulevad toi-
metulekuoskused, mis aitavad 
rasketes olukordades vastu pi-
dada. On leitud, et 60−70-aas-
tased inimesed tajuvad pan-
deemiaaegseid piiranguid 
ja lukkupanekuid suurema 
stressina kui üle 70-aastased.  
Huvitaval kombel on ka juba 
pikalt depressiooniga elanud 
eakad pandeemiaga tublis-

ti toime tulnud: pikaajaline 
stressiolukorras elamine on 
neile ilmselt andnud suure 
vastupidavuse. 

Noored rohkem löögi all, 
pered on erinevad
Laste ja noorte hulgas on sel-
gelt suurenenud depressiooni 
ning ärevuse sümptomite esi-
nemine. Teismeliste arengu-
ülesannete hulka kuulub vane-
matest eraldumine, oluliseks 
muutuvad suhted vastassoost 
eakaaslastega ja sõprusgruppi-
des. Piirangud on seda olulist 
ülesannet takistanud ja noori 

mõjutab see sageli. On näha 
ka, kuidas noorte ärevuse ja 
meeleoluhäirete sümptomid 
aja jooksul lainetavad – päris 
sage on, et suvel oli enesetunne 
hea ja sügisel, kooli alguse, na-
katumiste tõusu ja kõige muu 
koosmõjus on sümptomid kas 
tekkinud või tagasi tulnud.

Perekonnad on pandeemia 
ajal väga erinevalt hakkama 
saanud. On neid, kelle närvid 
on viimseni pingul ja katke-
nud, samas on neid peresid, 
keda on ühine koos olemine 
hoopis omavahel lähendanud. 
Arvata võib, et perevägivalda 
esines suurimate piirangute 
ajal rohkem kui tavaliselt, aga 
sellest teavitati vähem.

Kuidas vaimset tervist 
hoida?
On uuritud, mis on aidanud 
inimestel vaimset tervist pan-
deemia ajal hoida. Praktiliselt 
kõigist uuringutest on välja 
tulnud, et oluline on igapäeva-
sest elurütmist kinni pidamine,  
päevarežiimi koostamine ja 
selle järgimine. Abi on sellest, 
kui endale meenutada, et ka 
rasked ajad lähevad mööda. 
Negatiivseid mõtteid saab 
mujale peletada hobide, ko-
dutööde või tööga, eriti palju 
on kasu nendest tegevustest 
siis, kui enda jaoks tundub, 
et tegevusel on mingi mõte 
või eesmärk.

Enesetundele võib hästi 
mõjuda see, kui saab kellelegi 
teisele abiks olla. Loomuli-

kult aitab hinge tervena hoida 
igapäevane kontakt looduse-
ga, sealhulgas kodulooma-
de olemasolu ja nende eest 
hoolitsemine. Treeningud, 
kasvõi koduse võimlemise 
näol, aitavad ka aju toonuses 
hoida. Abi võib olla teadvel-
oleku tehnikatest.

Märkimisväärne osa ini-
mestest suudab pandeemias ja 
lukkupanekutes leida midagi 
positiivset. Sagedamini mai-
nitakse peresuhete parane-
mist, isiklike väärtuste ümber 
hindamist ja elu tugevamat 
väärtustamist, aga ka uute 
võimaluste avanemist ja spi-
rituaalset kasvamist.

Lihtsat harjutust saab teha 
omaette vaikselt või koos 
kaaslasega. Seda võib teha 
iga päev rahulikult mõtete 
käesolevasse hetke toomi-
seks, aga ka negatiivsete 
mõtete korral tähelepanu 
mujale juhtimiseks. Harju-
tuse käigus tuuakse fookus 
järjest kõigile viiele meelele:
· loetlen viis asja, mida näen;
· loetlen neli asja, mida
kuulen;

· loetlen kolm asja, mida
puudutan;

· loetlen kaks asja, mida
haistan;

· loetlen, millist maitset
tunnen.

Viie meele harjutus
Pea kõigis uuringutes on välja toodud, et vaimse tervise hoidmiseks pingelistel aegadel tasub 

igapäevasest elurütmist kinni pidada ja päevarežiimi järgida. / Foto: Pexels

Kui vanemad lähevad 
lahku, lõpeb nende 

paarisuhe – vanemlus-
suhe aga jätkub, sest 

laps vajab endiselt 
mõlema vanema tuge.

LIILIA MÄND
Sotsiaalkindlustusamet

P artnerlussuhte lõpp esi-
tab vanematele väljakutse 

luua teineteisega teistsugune 
suhe. Kuigi endine abikaasa või 
elukaaslane ei ole enam part-
ner püsisuhtes, on ta endiselt 
lapsevanem ning asendamatu 
kaaslane oma lapse elus. Tihti 
pöörduvad lapsevanemad lap-
sega seotud vaidluste lahenda-
miseks kohtusse, kuid praktika 
näitab, et kohtumenetluse käi-
gus kipuvad vanad pinged pi-
gem süvenema. Pikale veninud 
pingeolukord on aga kurnav 
nii lapsele, lapse vanematele 
kui ka nende lähedastele. 

Mis on perelepitus, 
-nõustamine ja 
-teraapia?
Perelepitus, -teraapia ja -nõus-
tamine on kõik teenused, mis 
toetavad pere toimetulekut ja 
ennetavad võimalike murede 
tekkimist või süvenemist tu-
levikus. Kui pereteraapia ja 
-nõustamise teenused kesken-

Mis on perelepitus, perenõustamine ja pereteraapia?

duvad sellele, et aidata perel 
koos püsida, siis perelepitus 
seevastu on mõeldud lahku 
läinud või lahku minevatele 
lapsevanematele mitte enam 
partnerite, vaid just vanema-
tena.

Lahutuse käigus või selle 
järgselt muutub laste ja perede 
elukorraldus suuresti. Näiteks 
lapse alaline elukoht, lasteaed 
või kool, lapsega suhtlemi-
ne, reisidel käimine, lapsega 
seotud kulude jagamine, ela-
tisraha küsimused vms on 
teemad, milles kokkuleppele 
jõudmine võib olla keerukas 
või sootuks nii pingeline, et 

hakkab kahjustama laste aren-
gut ja elu. Sellisel juhul on 
lapsevanematele toeks pere-
lepitaja, kelle juhendamisel 
on lapsevanematel võimalik 
saavutada lisaks kokkuleppele 
ka oskus suhelda vanematena 
ilma lapsi kahjustamata ka 
edaspidi.

Perelepitusteenus ei ole 
võluvits, kus keegi kolmas 
lahendab kõik probleemid. 
Eelkõige on perelepitus hea 
võimalus lapsevanematele, oma 
laste elu ekspertidena, jätta 
vastutus oma laste heaolu eest 
endi kätesse ning korraldada 
oma lastele õnnelikum tulevik.

Perelepitusteenuse 
saamise võimalused
Perelepitusteenust on või-
malik saada mitmel moel. 
Üks võimalus on pöörduda 
otse teenuseosutaja ehk pe-
relepitaja poole, kes pakub 
tavaliselt tasulist perelepitus-
teenust. Teine võimalus on 
teha koostööd elukohajärgse 
lastekaitsetöötajaga, kes saab 
nõustada lapsevanemaid pro-
fessionaalsel moel toetuse ja 
teenuse saamisel, sealjuures 
pakkuda võimalust toetada 
perekonda perelepitustee-
nuse eest tasumisel. Kolmas 
võimalus on pöörduda sot-
siaalkindlustusameti laste-
kaitseosakonda, kus koostöös 
sotsiaalministeeriumiga aren-
datakse ja valmistatakse ette 

riiklikku perelepitussüsteemi 
ning pakutakse perelepitust 
tasuta teenusena. Teenuse-
pakkujaks on uued perelepita-
jad, kes praktiseerivad super-
viisorite toel värskelt õpitut. 
Teenuse saamiseks palume 
lapsevanematel kirjutada e-
posti aadressil perelepitus@
sotsiaalkindlustusamet.ee.

Arendame perelepitustee-
nust sotsiaalkindlustusametis 
suvel alguse saanud pilootpro-
jekti raames 15 kohaliku oma-
valitsuse, sealhulgas Harku 
vallavalitsuse kaudu. Kohalike 
omavalitsustega pingutame 
ühiselt selle nimel, et pere-
lepitusseaduse jõustumisel on 
loodud tasuta ja professionaal-
ne riiklik perelepitusteenus 
kõikides Eesti piirkondades.

· Koostööks lastekaitsetöötajaga kirjuta: Helve Keel, e-post: 
helve.keel@harku.ee; Angela Põder, e-post: angela.poder@harku.ee; 
Kaja Saat, e-post: kaja.saat@harku.ee

· Perelepitaja leidmiseks helista või kirjuta sotsiaalkindlustusameti
perelepituse koordinaatorile: Liilia Mänd, telefon 5886 2296, e-post: 
Liilia.Mand@sotsiaalkindlustusamet.ee või perelepitus@sotsiaal-
kindlustusamet.ee.

· Lapsevanemaks olemisega seotud küsimustes helista lasteabi-
telefonil 116 111 või loe lähemalt www.tarkvanem.ee

· Perelepituse või rahumeelse vanemluse kohta leiad rohkem infot
Facebooki lehelt “Riiklik Perelepitusteenus” või Sotsiaalkindlustu-
samet.ee/lahkuminek. Kuula ka taskuhäälinguid lahkuminekust ja 
perelepitusest Anchor.fm/sotsiaalkindlustusamet

Kuhu pöörduda perelepitaja leidmiseks või 
vanemlusega seotud küsimuste korral?

Perelepituses osalevad mõlemad lapsevanemad, kellel endil peab olema tahe koostööks. / Fotod: Pexels

Laps vajab mõlema vanema tuge.
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Ü ha rohkem on vanema-
ealisi, kes oma tavatöö 
kõrvalt tegelevad kas 

vabatahtlikult kogukonna elu 
arendamisega või jätkavad 
pensionile jäädes tegutsemist, 
et muuta kohalikes kogukon-
dades paljude inimeste elu 
paremaks. Nii lausus sotsiaal-
kaitseminister Signe Riisalo 
oma tänukõnes. Samuti leidis 
minister, et kuna vanemaealis-
te panus igapäevaelus ja ühis-
konna arengus saab tänamatult 
vähe tähelepanu, on oluline 
aktiivsete ja silmapaistvate 
inimeste tunnustamine ning 
esile toomine.

Sel aastal otsustas sotsiaal-
ministeerium tänuürituse vii-
ruseohu tõttu ära jätta, ent 
kõigile, kes tunnustuse päl-
visid, saadeti koju kingitus, 
mis koosnes nii ametlikust 
ministri tänukirjast kui ka 
erinevate Eesti ettevõtjate käsi-
töömeenetest.

Tragi tegutseja ja kogu-
konnasideme hoidja
Tiiu Tuisk on erialalt eesti keele 
ja kirjanduse õpetaja, Harku 
vallas on ta elanud neliküm-
mend üks aastat. Ta on töö-
tanud Vääna koolis nii oma 
erialal, klassiõpetaja kui ka 
klassijuhatajana. Abivalla-
vanema ja endise Vääna mõisa-

Tiiu Tuisk pälvis tunnustuseSotsiaalkaitseminister 
tunnustas vanemaealisi, 
kes on aktiivselt panus-

tanud kohaliku elu eden-
damisse ja mänginud 

kogukonnas positiivset 
rolli. Tunnustuse pälvis ka 
meie legendaarne õpetaja 

Tiiu Tuisk (82).

kooli direktori Maris Viisilehe 
sõnul ei piirdunud õpetaja 
Tuisk tundides ainult oma aine 
õpetamisega, vaid jagas lastele 
ka teadmisi, kuidas üldse ini-
mesena elus hakkama saada, 
kuidas olla tõeline eestlane, 
kuidas ennast väärikalt üleval 
pidada. Viisileht lisab, et erili-
sed teened on Tiiu Tuisul ka 

meie paikkonna kultuuri- ja 
seltsielus. Tragi tegutseja ette-
võtmiste üleslugemiseks jääb 
see leheruum paraku piiratuks.

Tiiu Tuisk ütleb, et tunnus-
tus tuli talle ääretult suure ülla-
tusena. “Mul on tunne, et ma ei 
ole seda ära teeninud. Kui ma 
üldse olen midagi teinud, jääb 
see kümne aasta tagusesse aega. 

Neid, kes märkamist ja märki-
mist väärivad, on meil nii palju 
teisi.” Põhjus, miks proua Tuisk 
kohaliku eluolu edendamist 
kõrgelt hindab, on tõik, et ta on 
ise maalt pärit. “Olen loomult 
ja päritolult maalaps. Tulime 
siia maale, Vaila külla elama 
ja lootsin eest leida lapsepõlve 
maaelu, kus küla suhtleb ja 

kus kõik on omad. Läks aega, 
et saaks siin selle tunde kätte,” 
räägib ta. Nii hakkas tragi naine 
organiseerima üritusi koolis, 
külasimmaneid ja vana-aasta-
õhtuid, olid talgud ja muud 
tegemised. 

Mida vanemaks said inime-
sed, seda rohkem juhtus nii, et 
naised jäid üksi. “Mõtlesin, et 
neil ei ole ju kellegagi suhelda. 
Tekkis mõte – hakkame koos 
käima. Nii sündis naistegrupp 
Vääna Veenused. Ja kuigi meie 
uksed ei ole suletud, on liik-
meid eri põhjustel vähemaks 
jäänud. Kuid kohtume ikka. 
Kõigil on ju suhtlemis- ja kuu-
lumisvajadus.”

Praegu on tarmukal 
daamil käsil … Mokalaat
Tuisk selgitab: “Viimase paari 
aastaga on meie kanti tulnud 
uued pered. Üksteist peab 
tundma ja hoidma. Mul tek-
kis plaan: kutsuks lähemad 
naabrid kokku, nimeks sai 
Mokalaat.” Korra on Mokalaat 
juba kogunenud ja ta kaalub, 
kas panna jälle karjamaale 
männi alla vana aiamööbel, 
kutsuks naabrid ja tuleks kok-
ku. Ta rõhutab, kui oluline on 
kuuluda kogukonda. Õpetaja-
ametipostil olles pidas ta seda 
oluliseks – “ka õpilaste pered 
olid minu kogukond.”

Küsimusele, kas meie eakatel 
on piisavalt väljundeid, vastab 
ta, et Harku vald suhtub oma 
eakatesse väga kenasti. Ta leiab, 
et palju sõltub ka inimesest, kas 
ta suudab ja saab pakkumistest 
kinni haarata. “Näen, kuidas 
märgatakse, on erinevaid üri-
tusi. Koroona tõttu on palju 
asju pidanud ära jääma, aga 
võimalusel ikka korraldatakse. 
Sellest aastast peetakse ju mee-

les ka neid, kes pikalt abielus 
olnud. See on tore!”

Muide, proua Tuisul täitus 
suvel abikaasa Peebuga 60 
aastat abielu. Palju õnne nii 
mitme tähtsündmuse puhul!  

Elurõõmu retsept: kuidas 
olla vitaalne ka eakana?
Midagi peab olema teha, on 
proua Tuisk veendunud. Töö 
on see, mis inimest püsti hoiab. 
“Olen tänulik, et elame maal, 
meil on aias palju tegemist. 
Teiseks: on hea, kui inimesel 
on vaimseid huvisid. Vaim 
hoiab vaimu värske. Niisamu-
ti nagu lugema õpid lugedes 
ja arvutama arvutades, sama 
on vaimuga. Olgu see töö või 
harrastus, vahet ei ole. Ka siis, 
kui ma enam õpetaja ei olnud, 
olen jõudumööda teisi aidanud 
järje peale saada. Praegu on 
mul kaks korda nädalas tunnid 
oma 5,5-aastase lapselapse-
lapsega. Teen temaga kooliks 
ettevalmistamise tööd, mõtlen 
nippe välja, ja neid tuleb ju 
tuhandeid, lapse pealt need 
sünnivad.”

Kolmandaks: on väga täh-
tis olla kontaktis oma pere-
konnaga. “See on ääretult 
oluline! Jah, igal noorel on 
oma tööd ja tegemised, aga 
midagi ühist võib ikka ette 
võtta. Oma lastelastele olen 
õpetanud erinevaid talutöid, 
oleme koos teinud verivorsti ja 
hapukapsaid. Lapsed filmivad 
need lausa üles, sest ega kõik 
meelde jää. Olen seda meelt, 
et eelmiste põlvkondade tar-
kused on vajalikud, iial ei tea 
ju, mida pika elu jooksul vaja 
võib minna ja kuidas raskel ajal 
ellu jääda. Lapsed on nende 
tarkuste eest väga tänulikud, 
neil on väga huvitav.”

Enam ei ole neil, kes Vahi 
külas bussi ootavad, vaja 
ninapidi telefonis istuda 

või niisama igavleda. 
Hariva lugemise ja meele-

oluka olemise eest on 
hoolitsenud 15-aastane 

Loore-Liis Sõnajalg.

MARI KUKK

V ahi küla bussiootepaviljon 
sai uue kuue vähem kui 

kuu aja eest. Autoriks Gustav 
Adolfi gümnaasiumis õppiv 
Loore-Liis Sõnajalg. “Kooli 
oli vaja teha loovtöö,” alustab 
Loore-Liis paviljoni uue ilme 
sünnilooga, “ja kuna eelmisel 
aastal kandis mu õde Eva-Lotta 
loovtöö raames bussipeatuse 
seintele looduspildid, otsus-
tasin mina minna ajalukku ja 
vaadata, kuidas küla ajalooli-
selt on kujunenud. Sest, piinlik 
küll, aga ma ei teadnud Vahi 
küla ajaloost midagi, kuigi 
olen siin Luige talus terve elu 
elanud.” 

Infot sai Loore-Liis põhi-
liselt külaelanikelt, tuhniti ka 

Vahi, kus on peatus! Ühe omamoodi bussipeatuse saamislugu

raamatutes, kust tuli fakti-
põhine info. “Kaardi leidsin 
Eesti rahvusarhiivist. Mul läks 
kaua aega, et leida kaart, mis 
sobiks minu kontseptsiooni ja 
värvidega.” Ta tahtis, et tema 
bussipeatus kõlaks kokku õe 
üle tee asuva bussipeatusega, 
et oleks ühtne stiil. Paviljoni 
seinal on kaart aastast 1897, 
selle peale on kantud külaela-
nike käest saadud vanaaegsed 

fotod ja tekst. Kaardi peale on 
osaliselt kantud nüüdisaegne 
kaart, kus on uued majad ja 
teed. Need märgivad täna-
päeva, sõnab Loore-Liis. Ühel 
küljel on “Meie küla lugu”, 
teisel küljel aken, kust saab 
nii bussi tulekut jälgida kui ka 
mõtlikult kaugusesse vaadata. 
Kõige rohkem pani Loore-Liisi 
ajaloos tuhnides imestama 
see, et kunagi oli nende külas 

asunud kool, praegu laiub seal 
põld.

Väljakutse mitmes 
mõttes
Noor ajaloohuviline ütleb, et 
on saanud oma tööle head 
tagasisidet. Koolis hinnati ta 
loovtööprojekti kõrgelt. “Olen 
saanud positiivset tähelepanu 
ka suvalistelt möödakäijatelt, 
kes auto või rattaga mööda 

sõidavad. On tuldud pildis-
tama ja öeldud, et tubli töö.” 
Ta tunnistab, et see oli huvitav 
ettevõtmine, kuigi väga aega-
nõudev. Keeruline oli piltide 
panemine kaardile, sest prog-
rammi tundma õppimine oli 
paras pähkel. “Mitu korda oli 
tunne, et appi-appi, aga sain 
palju abi perelt ja viimaks lok-
sus kõik paika.” Ettevalmistus-
tega alustas neiu eelmise aasta 
sügisel, vahepeal tuli aga paus 
sisse. Paviljoni sõnamängulise 
pealkirja aitas välja mõelda isa, 
milles on “vahi” tähendus kui 
“vaata” ja “Vahi” kui küla nimi. 
Loore-Liisil oli tänu õele teada, 
mida teha ei maksaks: “Oli 
kindlasti vaja roostemuundurit 
alla. Kaart on tehtud plastist, 
sest paberiga teeb ilm üks null.” 
Kui praegu Loore-Liis bussile 
hakkab minema, vaatab ta oma 
kätetööd rõõmsal pilgul, kuid 
silma hakkavad mõned ilu-
vead. “Veidi häirib, et osa pilte 
on kustunud. Leppisime peres 
kokku, et kontakteerume ini-
mesega, kes aitas pildid plastile 
panna − äkki tema annab nõu, 
kuidas saame vead parandada.” 
Loore-Liis palub leheveergu-
del tänada oma perekonda, 
samuti külaelanikke mõistva 

ja sooja suhtumise eest, Ahti 
Vuksi printimisteenuse, Mar-
tin Süvarit kaardiabi ja Eesti 
rahvusarhiivi materjalide eest.

Kui nüüd Sõnajalgade 
peres kasvaval vennal peaks 
aeg loovtöö esitamiseks kätte 
jõudma, on vanemad õed nõu 
ja jõuga platsis. Ehk mõtlevad 
nad koos bussipeatustele veel 
vahvat juurde?

Mida bussipeatust! Möödakäijad seisatavad ja uurivad paviljoni, mis on kui ajaloonäitus. 
Ka bussi ootajal ei ole enam iial igav. / Foto: Mari Kukk

Ootepaviljoni dekoreerinud 
Loore-Liis on aktiivne õppur, ta 
käib ka WAF-koolis laulmas ja 

hiljuti võttis ta vastu uue välja-
kutse, asudes oma võimeid 

proovile panema väitlusklubis. / 
Foto: erakogu

Sel suvel tähistasid Tiiu ja Peep Tuisk oma 60. abieluaastat. / Foto: erakogu
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ULVI PÕLLU
Konsultant

K ui üritust planeerima 
hakkasime, läksime te-
gelikkuses vastu millele-

gi üsna tundmatule. Ei olnud 
ju sellist festivali meie vallas 
kunagi korraldatud. Samu-
ti ei olnud teada, kas leiame 
piisavalt esinejaid ja kuidas 
vallarahvas publikuna kaasa 
tuleb. Lisaks veel koroonakriisi 
keeruline aeg.

Tänaseks on Harku valla 
30. aastapäevale 

pühendatud kultuuri-
festival “Meie inimesed” 

saanud ajalooks.

Ühes olime kindlad – nii 
palju kui vähegi võimalik, 
kaasame oma valla inimesi. 
Sellest räägib ju pealkirigi  – 
“Meie inimesed”.  Üllatav ja 
ühtlasi rõõmustav oli kogeda, 
millise hoo ja entusiasmiga 
meie kutsele vastati. Ma ei 
pea silmas vaid loomeinime-
si. Esmalt peatungi neil, kes 
tavapäraselt n-ö kaadri taha 
jäävad, aga ilma nende töö ja 
toeta ei toimuks ükski üritus. 
Ja neid oli palju! Seepärast 
lubatagu tänuks nende kõigi 
nimed siia kirja panna.

Südamlik tänu meie vää-
rikatele prouadele, klubi 
Hõbehall liikmetele, kes olid 
abiks näituste korraldamisel. 
Teieta ei oleks õnnestunud 
neid ilusaid näitusi huvilistele 
avatuna hoida: Ingi Aavaste, 

Tiina Nurmsaar, Krista Soolep, 
Sirje Lõuke, Malle Arold, Hel-
jo Suurlaht, Tiina Jaanimägi, 
Ivi Paalo, Maie Põder, Alje 
Kopti, Ülle Jürna. Olgu nende 
prouade teotahe ja abivalmidus 
innustuseks kõigile ulatamaks 
abikätt, kus seda vajatakse.  

Suur tänu vallavalitsuse töö-
tajatele, kes ei pidanud paljuks 
puhkepäevadel ning ka nädala 
sees õhtuti välja tulla, et saaks 
üritusi läbi viia: Tiina Raja, 
Brigita Perm, Katrin Mesc-
hin, Taniel Vain, Ergo Eesmaa, 
Laine Vain, Ruth Teder, Lem-
be Reiman, Annika Soone, 
Maarja Lehemets-Tihhanov, 
Edith End, Greta Zavitskaja, 
Anna Grete Kompus, Alle-
Riin Siimo, Kaisa Pagil, Renee 
Kokmann, Krista Dreger, Hes-
tia Rindla, Reelika Lõhmus, 

Helje Rätsepp, Ülle Vill, Marge 
Suursalu, Viive Matsutsa, Hedi 
Reinvald, Moonika Annamaa, 
Madis Idnurm, Mari Kukk, 
Triin Kand, Marko Veermets, 
Erkki Kullang, Jüri Lattik, 
Tõnu Kairo. Aitäh, Luisa Viisi-
leht. Tänan teid, Martin Öövel, 
Lea Kraavi, Kari Kalm, Heli 
Soomaa, Kalev Konsa, Valdo 
Rüütelmaa ja Mai Ainsalu.

Üllatusi jätkus veelgi. Imeks-
pandavalt tore on teada saada, 
kui palju elab meil andekaid 
inimesi. Veelgi rõõmustavam, 
et nad oma talenti vaka alla ei 
hoia, vaid on nõus seda just 
nimelt oma valla inimestega 
jagama. Kahe kuu jooksul toi-
munud üritustel pakkusid nad 
kuhjaga kohtumis-, kuulamis- 
ja nägemisrõõmu.

Valdo Pant on öelnud: “Mis 

on õnn, ma ei tea, kuid ar-
van, et õnne allikaks on võime 
luua.”  Usun, et kõik, kes festi-
valil loominguga esinesid, on 
õnnelikud inimesed, sest nii on 
nad ju ka meie elu rikastanud. 
Ehkki püüdsime võimalikult 
palju kaasata oma valla inime-
si, jätsime esinemiseks võima-
luse ka meie valla sõpradele. 
Põhjus on lihtne: meie vald on 
olnud paljudele meeldejäävaks 
suvituskohaks, matkarajaks 
või mõnusaks rannapuhkuse 
veetmise paigaks. See on olnud 
lapsepõlve mängumaa, loojate 
inspiratsiooniallikas – paik, 
millega seostuvad head mäles-
tused, ehkki elukoht on nüüd 
juba kuskil mujal.

Parajal määral elevust, aga 
ka enda proovilepanekut tõid 
kaasa kõik korraldatud üri-

tused, sest festival koondas 
enda alla ettevõtmisi, mis olid 
eripalgelised sisult, mõõtme-
telt, esinejate ja publiku arvult 
ning ka kestuselt. Nii saime osa 
paljude muusikute, kirjanike, 
luuletajate,  maalikunstnike jpt 
loomingust. Ühtekokku astus 
üles ligikaudu 290 esinejat.

Meie vallas on veel palju 
loomeinimesi, kes seekord ei 
esinenud, kuid loodame neid 
kuulata ja näha edaspidi. Igal 
aastal kultuurifestivali kor-
raldada ilmselt ei jõua, kuid 
mõne üksikürituse saab ikka 
teoks teha. Festival oma täis-
mõõtmeis võiks aga toimuda 
Harku valla 35. aastapäeval. 
Loodame, et loomeinimeste ja 
abiliste teotahe ei rauge oma 
koduvalla kultuuri hoidmas 
ja jagamas.
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1 Kultuurifestivali avami-

ne kujunes meeldejäävaks 
sündmuseks peamiselt kolmel 
põhjusel. Saime kuulata otse 
autoritelt luulevõistluseks loo-
dud luuletusi. Oma luuletuse 
“Lootus ja loomine” kandis ette 
Doris Kareva ise, talle omasel 
mõtlikul moel. Märkimisväär-
ne on, et luuletaja kirjutas juba 
olemasolevale luuletusele veel 
kaks osa ja pühendas need 
Harku vallale. Luuletuse vii-
sistas helilooja Margo Kõlar ja 
kõigil kuulajatel oli võimalus 
osa saada imeilusa heliteose 
maailma esmaettekandest an-
sambli Heinavanker esituses.  
Õhtu lõpetas Lovely Beats.

2 Maara Vint, Villu Kask ja 
Merike Helde olid nõus 

oma maalid näituseks välja 
panema ja kuu aja jooksul said 
sellest osa paljud külastajad 
meie vallast ja kaugemaltki. 
Maara Vindile nii iseloo-
mulikud salapärased aiad ja 
müstilised taimed naelutasid 
vaatajaid piltide ette. Villu Kase 
maastikud ja Merike Helde 
imekenad lillemustrid olid 
omaette elamuseks.

3 Tabasalu Päev pakkus mee-
lelahutust nii suurtele kui 

ka väikestele. Esinejad olid 
peamiselt meie valla inimesed 
ja nende sõbrad. Nii astusid 
üles emmed-issid koos oma 
beebidega, valla parimad laulu-
lapsed rõõmustasid kuulajaid, 
tänavatantsu neiud ja noor-
mehed demonstreerisid oma 
tantsuoskust, valla noortest 
muusikutest koosnev Funky 
Big Band, rivitrummarid, Ta-
basalu muusikakooli puhk-
pilliorkester ja Koit Toome 
pakkusid kuulamisrõõmu, 
Funkifize ja Shanon muutsid 
oma esinemisega selle päeva 
veelgi meeldejäävamaks.

4 Raivo Tafenau kutsus kok-
ku oma sõbrad, kellest mit-

med ka meie valla elanikud, ja 
korraldas kauni kontserdi Me-
rikülas. Avasõnas ütles muusik, 
et on üle 15 aasta siin elanud, 
kuid alles nüüd avanes võima-
lus oma vallas kontsert teha. 
Hea suhtlejana suutis ta kohe 
kontserdi alguses luua erilise 
meeleolu ja avada kuulajate 
südamed.

5 Tarmo Roosimölder üllatas 
oma maalidega paljusid, 

kes näitusele tulid. Esmapilgul 
ei saanudki aru, kas tegemist 
on foto või maaliga. Alles 
lähemal vaatlusel mõistad, 
milliste filigraansete töödega 
tegu on. Tore, et kunstnik on 
leidnud inspiratsiooni just 
Harku vallast.

6 Kirjanik Tarmo Teder ei pi-
danud paljuks pühendada 

ühe õhtu meie valla inimes-
tele – tulles ja rääkides oma 
töödest-tegemistest. Põnev oli 
kuulata tema mälestusi Harku 
valla endistest aegadest, aga ka 
tema enda rännakutest kau-
getesse paikadesse ning teada 
saada, kuidas valmivad sellised 
teosed nagu “Vanaisa tuletorn”, 
“Ahistuse jutud”, “Kuusküm-
mend aastat hiljem” jpt.

7 Valla rahvatantsupidu tõi 
kokku üle 140 rahvatantsi-

ja. Liigutav oli vaadata tantsi-
jate pühendumust ja lusti, mis 
omakorda kandus publikusse 
ja lõi rõõmsa peotuju kohe  
esimestest taktidest peale. 
Vahva oli vaadata erinevaid 
rahvariideid ja jõuda taas 
tõdemuseni, et rahvatants ei 
ole mitte ainult meelelahutus, 
vaid sellel on oluline roll meie 
kultuuri säilitamisel.

8 Kristjan Järvi võrdles oma 
kontserdi avasõnas Vääna-

Jõesuud oma lapsepõlve män-
gumaaga Kirbul. Tema sõnul 
on mõlema paiga jaoks tema 
südames eriline koht.  Seda 
erilisust, kus oli ühendatud 
loodus, looming ja muusika, 
said kuulajad nautida terve 
suurejoonelise kontserdi vältel. 
Kristjan Järvi Ensemble koos 
Mick ja Angeelia Pedajaga 
kinkisid publikule kontserdi-
elamuse, mis jääb veel kauaks 
meelde.

9 Kultuurifestivali lõpeta-
mine oli omanäoline selle 

poolest, et esinesid vaid meie 
oma muusikakooli õpetajad. 
Kõlanud soolod, duetid ja vei-
di suuremad koosseisud olid 
toredaks lõppakordiks kogu 
kultuurifestivalile, mis kulmi-
neerus Tabasalu kammerkoori 
poolt ette kantud Margo Kõlari 
teosega “Lootus ja loomine”.
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DETAILPLANEERINGU ALGATAMINE
Harku vallavolikogu 30.09.2021 otsusega nr 66 alga-
tati Türisalu spordipargi detailplaneeringu koostamine.

Detailplaneeringu koostamise eesmärgiks on selgitada 
välja võimalused planeeritavale maa-alale spordipargi 
(seikluspargi, kettagolfipargi, jooksu/suusaradade, välijõu-
saali, rulapargi, pumptrack’i-pargi), erinevate spordivälja-
kute (jalgpalliplatsi, korvpalliplatsi, võrkpalliplatsi), eri va-
nuses lastele mõeldud mänguväljakute, õpperadade jne 
kavandamiseks. Lisaks on detailplaneeringu koostamise 
eesmärgiks asumitevahelise kergliiklustee kavandamine 
ning juurdepääsutee ja tehnovõrkudega varustamise la-
hendamine.

Planeeritav ala, suurusega u 161,12 ha, paikneb osali-
selt Türisalu külas ja osaliselt Naage külas Tallinna-Ranna-
mõisa-Kloogaranna maantee, Talvoja tee, Vääna − Keila-
Joa maantee, Vana-Madise tee ja Naage tee vahelisel alal, 
hõlmates Talvoja tee 7 (katastritunnus 19801:001:2835), 
Talvoja tee 11 (katastritunnus 19801:001:2836), Raketi-
baasi (katastritunnus 19801:011:0803), Toomapõllu (ka-
tastritunnus 19801:001:2837), Liivametsa (katastritunnus 
19801:001:3917), Männikupõllu (katastritunnus 19801:001:
2843), Koeti (katastritunnus 19801:001:2842) ja Vana-Ma-
dise tee 24 (katastritunnus 19801:001:3317) maaüksuseid.

Planeeringuala piirneb Talvoja tee 5 (katastritunnus 
19801:011:0741), Lauri (katastritunnus 19801:011:0641), 
Talvoja tee 9 (katastritunnus 19801:011:0739), Tuulevälja 
(katastritunnus 19801:011:0027), Lagendiku-Risti ((katast-
ritunnus 19801:011:1640), Innulangi (katastritunnus 
19801:011:0738), Ritsoo (katastritunnus 19801:011:0489), 
Tiitso (katastritunnus 19801:011:0459), Arvo (katastritunnus 
19801:011:0672), Päikesekuma (katastritunnus 19801:011:
0802), Vana-Madise tee 14 (katastritunnus 19801:011:0643), 
Vana-Madise tee 22 (katastritunnus 19801:001:3322), Suur-
Klambi (katastritunnus 19801:011:0567), Sepapaja (ka-
tastritunnus 19801:011:0077), Innumetsa (katastritunnus 
19801:011:0742), Alakingu (katastritunnus 19801:011:
0401), Remmelga (katastritunnus 19801:011:0094), Keila 
metskond 32 (katastritunnus 29501:007:0199), Keila mets-
kond 153 (katastritunnus 29501:007:1832) maatulundus-
maadega ja Vana-Madise tee L5 (katastritunnus 19801:
011:0799) transpordimaaga, 11411 Vääna − Keila-Joa kerg-
liiklustee L4 (katastritunnus 19801:001:3994), 11411 Vääna − 
Keila-Joa kergliiklustee L2 (katastritunnus 19801:001:4027) 
sihtotstarbeta maadega ning aiandusühistute Adra, Paltus, 
Rita 1, Rita 2, Rita 3, Leida, Kuldnoka, Pae ja Salu 1 territoo-
riumitega.

Juurdepääsud maaüksustele on Talvoja, Suurekivi, 
Vana-Madise teedelt ja Vääna − Keila-Joa maanteelt.

Detailplaneeringu algatamisel ei ole täiendavate uurin-
gute vajadus ette näha. Uuringute vajadus võib ilmneda 
detailplaneeringu menetluse käigus.

Detailplaneeringu eesmärgid on kooskõlas Harku valla 
üldplaneeringu ning ehitustingimusi, miljööväärtuslikke 
alasid ja väärtuslikke maastikke määrava ning tihehoones-
tusalasid täpsustava teemaplaneeringu lahenduse ja tin-
gimustega.

Detailplaneeringu materjalide ja otsusega saab tutvuda 
Harku vallamajas vallavalitsuse lahtiolekuaegadel, veebi-
lehel www.harku.ee ja detailplaneeringute veebirakendu-
ses Kaart.harku.ee.

DETAILPLANEERINGU ALGATAMINE JA 
ESKIISLAHENDUSE TUTVUSTAMINE
Harku vallavolikogu 30.09.2021 otsusega nr 67 
algatati detailplaneeringu koostamine Merikülas 
Romantiku tee 3 (katastritunnus 19801:013:0006) maa-
üksusel.

Detailplaneeringu koostamise eesmärgiks on varase-
malt kehtestatud Ilmandu külas SÜ Romantik nr 21 detail-
planeeringu ümberplaneerimine Romantiku tee 3 maa-
üksuse osas sooviga suurendada hoonestusala ja ehitise-
alust pinda ning täpsustada ehitusõigust.

Planeeritav ala, suurusega u 0,29 ha, paikneb Merikülas 
(Romantika 3 suvilapiirkond) Tilgu tee ja Romantiku tee 
ristmikust lõunas, piirnedes Romantiku tee L1 (katastri-
tunnus 19801:001:2994) transpordimaaga ja Romantiku 
tee 1 (katastritunnus 19801:013:0330), Tilgu tee 25b 
(katastritunnus 19801:013:0230), Sireli tee 8 (katastri-
tunnus 19801:013:0001), Romantiku tee 5 (katastritunnus 
19801:013:0007) elamumaadega.

Juurdepääs maaüksusele on Tilgu teelt mööda Roman-
tiku teed.

Detailplaneeringu algatamisel ei ole uuringute vajadus 
ette näha. Uuringute vajadus võib ilmneda detailplanee-
ringu menetluse käigus.

Detailplaneeringu eesmärgid on kooskõlas Harku valla 
üldplaneeringu ning ehitustingimusi, miljööväärtuslikke 
alasid ja väärtuslikke maastikke määrava ning tihehoones-
tusalasid täpsustava teemaplaneeringu lahenduse ja tingi-
mustega.

Detailplaneeringu eskiislahenduse tutvustamine 
ja avalik arutelu toimub 04.11.2021 kell 17.00 Zoomi 
keskkonnas. Arutelul osalemiseks lisatakse arutelupäeval 
Harku valla (www.harku.ee) kodulehele ehituse ja planee-
rimise rubriigis valdkonna uudiste alla link, millele klõpsa-
tes saate liituda aruteluga. Kui liitumisel tekib probleeme, 
helistage 606 3839 ja juhendame Teid telefoni teel.

Algatamise otsuse ja detailplaneeringu eskiislahendu-
sega saab eelnevalt tutvuda detailplaneeringute veebi-
rakenduses aadressil Kaart.harku.ee või otselingil Kaart.
harku.ee/DP/210125_378/avalik ja Harku vallavalitsuses 
kohapeal.

DETAILPLANEERINGUTE VASTUVÕTMISED JA 
AVALIKUD VÄLJAPANEKUD
Harku vallavolikogu 30.09.2021 otsusega nr 69 võeti 
vastu Muraste külas Kaarla tee (katastritunnus 19805:
003:0631) maaüksuse ja lähiala detailplaneering vasta-
valt Ruum ja Maastik OÜ (rg-kood 11038715) tööle nr 06/12.

Planeeritav ala, suurusega u 0,44 ha, paikneb Muraste 
külas endise aiandusühistu Muraka territooriumil. Planee-
ritav ala piirneb Lee tee 57 (katastritunnus 19805:001:
0002), Lee tee 45 (katastritunnus 19805:001:0004), Kaarla 
tee 12 (katastritunnus 19805:003:0560), Kaarla tee 10 
(katastritunnus 19805:003:0550), Kaarla tee 8 (katastri-
tunnus 19805:003:0540), Kaarla tee 6 (katastritunnus 19805:
003:0530), Kaarla tee 4 (katastritunnus 19805:003:0520), 
Kaarla tee 2 (katastritunnus 19805:003:0510), Kaarla tee 1 
(katastritunnus 19805:003:0500), Kaarla tee 3 (katastri-
tunnus 19805:003:0003), Kaarla tee 5 (katastritunnus 
19805:003:0580), Kaarla tee 7 (katastritunnus 19805:003:

0570), Kaarla tee 9 (katastritunnus 19805:003:0640), Kaarla 
tee 11 (katastritunnus 19805:003:0590), Ohaka tee 6 
(katastritunnus 19805:002:0120), Ohaka tee 8 (katastri-
tunnus 19805:002:0110) ja Ohaka tee 12 (katastritunnus 
19805:001:0350) elamumaadega ning Tulisaba tee 
(katastritunnus 19801:001:4446), Lee tee L1 (katastri-
tunnus 19801:001:1832) transpordimaadega.

Juurdepääs planeeringualale on Lee teelt.
Detailplaneeringuga kavandatakse olemasoleva elamu-

maa sihtotstarbega Kaarla tee katastriüksustest üks ela-
mumaa sihtotstarbega krunt vastavalt detailplaneeringu 
põhijoonisele suurusega 2260 m² ja kaks transpordimaa 
sihtotstarbega krunti vastavalt detailplaneeringu põhi-
joonisele suurustega 2012 m² ja 129 m². Moodustatavale 
elamumaa krundile määratakse ehitusõigus ühe üksik-
elamu ja ühe abihoone püstitamiseks maapealse ehitise-
aluse pinnaga vastavalt detailplaneeringu põhijoonisele 
320 m². Abihoonete suurimaks lubatud kõrguseks maa-
pinnast on planeeritud kuni 4 m ja üks maapealne korrus. 
Lubatud katusekalle on määratud vahemikus 28−45 kraa-
di. Transpordimaa krunt suurusega 2012 m² on määratud 
avalikuks kasutamiseks ning võõrandatakse tasuta oma-
valitsusele. Transpordimaa krunt suurusega 129 m² jääb 
eraomandisse.

Planeeritava ala veevarustus ja kanalisatsioon on lahen-
datud olemasoleva ühisveevärgi ning -kanalisatsiooni 
baasil vastavalt piirkonna vee-ettevõtja poolt väljastatud 
tehnilistele tingimustele.

Detailplaneeringu eesmärgid on kooskõlas Harku valla 
üld- ja teemaplaneeringu lahenduse ning tingimustega.

Detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 04.–18.11.
2021 k.a.

Planeeringuga saab tutvuda Harku vallamajas (Kallaste 
tn 12, Tabasalu alevik) lahtiolekuaegadel, veebilehel 
www.harku.ee, detailplaneeringute veebirakenduses 
Kaart.harku.ee ja otselingil Kaart.harku.ee/DP/040330_251/
avalik.

Ettepanekuid ja/või vastuväiteid detailplaneeringu 
kohta ootame e-kirja teel aadressile harku@harku.ee või 
posti teel Kallaste tn 12, Tabasalu alevik, Harku vald 04.–
18.11.2021 k.a.

Harku vallavolikogu 30.09.2021 otsusega nr 70 võeti 
vastu Vääna-Jõesuu külas Kauri tee 6 (katastritunnus 
19801:001:1903) maaüksuse ja lähiala detailplaneering 
vastavalt OÜ R. Valk Arhitektuuribüroo (rg-kood 10539154) 
tööle nr 2005.

Planeeritav ala, suurusega u 0,15 ha, paikneb Vääna-
Jõesuu külas Kauri tee ja Rootsi tee, Vesilinnu tee vaheli-
sel alal, Kauri tee ja Rootsi tee ristumiskohast u 400 m kau-
gusel mööda Kauri teed loodes, ümbritsetuna Rootsi 
(katastritunnus 19801:001:2189) maatulundusmaa katastri-
üksustest.

Juurdepääs planeeritavale alale on olemasolevalt Kauri 
teelt. Kuna Kauri tee kulgeb osaliselt läbi eraomandis ole-
vate maaüksuste, võib osutuda vajalikuks juurdepääsu 
osas servituudi seadmine.

Detailplaneeringuga muudetakse olemasoleva Kauri 
tee 6 katastriüksuse sihtotstarve jäätmehoidla maast sot-
siaalmaaks, mille alaliigiks on üldkasutatav maa. Vastavalt 
detailplaneeringu põhijoonisele määratakse Kauri tee 6 
sotsiaalmaa krundile, suurusega 1512 m², ehitusõigus 
kuni kahe maaüksust teenindava abihoone püstitamiseks, 
ehitisealuse pinnaga vastavalt detailplaneeringu põhijoo-
nisele 190 m². Abihoonete suurimaks lubatud kõrguseks 
maapinnast on planeeritud kuni 7,5 m ja kuni kaks maa-
pealset korrust. Lubatud katusekalle on määratud vahe-
mikus 0−45 kraadi.

Planeeritava ala veevarustus ja kanalisatsioon on lahen-
datud olemasoleva ühisveevärgi ning -kanalisatsiooni 
baasil vastavalt piirkonna vee-ettevõtja poolt väljastatud 
tehnilistele tingimustele.

Detailplaneeringu eesmärgid on kooskõlas Harku valla 
üld- ja teemaplaneeringu lahenduse ning tingimustega.

Detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 04.–18.11.
2021 k.a.

Planeeringuga saab tutvuda Harku vallamajas (Kallaste 
tn 12, Tabasalu alevik) lahtiolekuaegadel, veebilehel 
www.harku.ee, detailplaneeringute veebirakenduses 
Kaart.harku.ee ja otselingil Kaart.harku.ee/DP/200320_335/
avalik.

Ettepanekuid ja/või vastuväiteid detailplaneeringu 
kohta ootame e-kirja teel aadressile harku@harku.ee või 
posti teel Kallaste tn 12, Tabasalu alevik, Harku vald 04.–
18.11.2021 k.a.

ÜLDPLANEERINGUT MUUTVA DETAILPLANEERINGU 
VASTUVÕTMINE JA AVALIK VÄLJAPANEK
Harku vallavolikogu 30.09.2021 otsusega nr 68 võeti 
vastu Muraste külas Käbala tee / Leemuka tee / Mesi-
marja tee / Muraka tee (katastritunnus 19805:003:0632) 
maaüksuse ja lähiala detailplaneering vastavalt Ruum 
ja Maastik OÜ (rg-kood 11038715) tööle nr 06/12.

Planeeritav ala, suurusega u 0,98 ha, asub Muraste külas 
aiandusühistu Muraka territooriumil ning kavandatav 
elamumaa krunt piirneb Leemuka tee 1 (katastritunnus 
19805:003:0370), Käbala tee 2 (katastritunnus 19805:003:
0420), Muraka tee 11 (katastritunnus 19805:003:0620), 
Leemuka tee 3 (katastritunnus 19805:003:0380), Käbala
 tee 4 (katastritunnus 19805:003:0410), Muraka tee 9 (ka-
tastritunnus 19805:003:0040) ning Muraka tee 13 (katastri-
tunnus 19805:003:0050) maaüksustega.

Juurdepääs maaüksusele on Lee teelt.
Detailplaneeringuga kavandatakse olemasoleva elamu-

maa sihtotstarbega Käbala tee / Leemuka tee / Mesimarja 
tee / Muraka tee katastriüksuse jagamine üheks elamu-
maa sihtotstarbega krundiks suurusega vastavalt detail-
planeeringu põhijoonisele 1148 m² ja üheks transpordi-
maa sihtotstarbega krundiks suurusega vastavalt detail-
planeeringu põhijoonisele 8619 m². Elamumaa krundile 
määratakse ehitusõigus ühe üksikelamu ja ühe abihoone 
püstitamiseks maapealse ehitisealuse pinnaga kuni 220 m². 
Elamu suurimaks lubatud kõrguseks maapinnast on pla-
neeritud kuni 7,5 m ja kuni kaks maapealset korrust. Abi-
hoonete suurimaks lubatud kõrguseks maapinnast on 
planeeritud kuni 4 m ja üks maapealne korrus. Lubatud 
katusekalle on määratud vahemikus 28−45 kraadi. Pla-
neeritavale krundile nähakse ette juurdepääs Lee teelt 
mööda moodustatavat Muraka teed. Transpordimaa krunt 
on määratud avalikuks kasutamiseks ning võõrandatakse 
tasuta omavalitsusele.

Planeeritava ala veevarustus ja kanalisatsioon on lahen-

DETAILPLANEERINGU KEHTETUKS TUNNISTAMINE
Harku vallavolikogu 30.09.2021 otsusega nr 76 tun-
nistati kehtetuks 25. juuni 2009 otsusega nr 65 kehtes-
tatud Laabi küla Tamme VI maaüksuse detailplanee-
ring. Detailplaneeringuga kavandati üks 80% tootmis-
maa ja 20% ärimaa sihtotstarbega krunt äri- ja tootmis-
hoonete püstitamiseks, vastavalt detailplaneeringu põhi-
joonisele krunt suurusega 17 747 m² ja üks tootmismaa 
sihtotstarbega krunt alajaama tarvis, vastavalt detail-
planeeringu põhijoonisele suurusega 49 m². Detailplanee-
ringuga kavandatud ärimaa krundile on määratud ehitus-
õigus ühe hoone püstitamiseks, ehitisealuse pinnaga vas-
tavalt detailplaneeringu põhijoonisele 5300 m² ning toot-
mismaa krundile on määratud ehitusõigus ühe hoone 
püstitamiseks, ehitisealuse pinnaga vastavalt detailpla-
neeringu põhijoonisele 30 m². Hoone suurimaks lubatud 
kõrguseks maapinnast ärimaal on planeeritud kuni 12 m 
ja kuni kaks maapealset korrust ning tootmismaal kuni 
4 m ja üks maapealne korrus. Lubatud katusekalle on mää-
ratud vahemikus 0−15 kraadi. Juurdepääs planeeritavale 
alale on lahendatud Sütemetsa teelt. Sütemetsa tee 47 ja 
Sütemetsa tee 49 maaüksuste omanik (OÜ Unisport 
Narva) edastas vallavalitsusele 06.07.2021 taotluse, milles 
andis teada, et soovib loobuda Harku vallavolikogu 
25. juuni 2009 otsusega nr 65 Laabi külas Tamme VI keh-
testatud maaüksuse detailplaneeringu elluviimisest ning 
palus tunnistada detailplaneeringu kehtetuks.

Otsusega on võimalik tutvuda Harku vallavalitsuse doku-
mendiregistris.

DETAILPLANEERINGU ALGATAMATA JÄTMINE
Harku vallavolikogu 30.09.2021 otsusega nr 71 jäeti 
algatamata detailplaneeringu koostamine Humala 
külas Mäesauna (katastritunnus 19801:012:0195) 
maaüksusel ja lähialal.

Otsusega on võimalik tutvuda Harku vallavalitsuse doku-
mendiregistris.

DETAILPLANEERINGUTE ALGATAMISE TAOTLUSED
Harku vallavalitsusele on esitatud taotlused:
· Harku alevikus Aia põik 4 maaüksuse ja lähiala detailpla-
neeringu koostamise algatamiseks;
· Vääna külas Otsatalu tee 24 ja Otsatalu tee 26 maa-
üksuste ning lähiala detailplaneeringu koostamise alga-
tamiseks;
· Vääna-Jõesuu külas Rehe põik 1 ja Rehe põik 5 maa-
üksuste ning lähiala detailplaneeringu koostamise alga-
tamiseks;
· Suurupi külas Ninamaa maaüksuse ja lähiala detail-
planeeringu koostamise algatamiseks.

Esitatud taotluste ja nende lisadega saab tutvuda detail-
planeeringute veebirakenduses aadressil Kaart.harku.ee.

PEREMEHETU EHITISE HÕIVAMISE TEADE
Harku vallavalitsus avaldab teadaande Vabariigi Valitsuse 
8.08.1996 määruse nr 211 “Peremehetu ehitise hõivamise 
korra kinnitamine” punkti 9 alusel.

Harku vallavalitsus teatab, et on võtnud arvele pere-
mehetu ehitisena Rannamõisa külas Tammi tee 48d refor-
mimata riigimaal asuva kanala.

Vastuväiteid ehitise peremehetuse või selle kohaliku 
omavalitsuse poolt hõivamise kohta palume esitada hil-
jemalt 20. detsembriks 2021, k.a Harku vallavalitsusele 
aadressil Kallaste tn 12, Tabasalu alevikus, Harku vald või 
e-posti teel harku@harku.ee.

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD MENETLUSED
Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algatamisest 
detailplaneeringut täpsustavate projekteerimistingimuste 
andmiseks, et püstitada Muraste külas Hiidi tn 7 abi-
hoone hoonestusala suurendamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada projek-
teerimistingimuste andmine ilma avalikku istungit läbi 
viimata. Ettepanekuid ja vastuväiteid selle osas ootame 
21.−31.10.2021 k.a.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda Harku 
vallavalitsuses ja veebilehel www.harku.ee/et/eelnou-
avalikustamine; alal kehtiva detailplaneeringuga saab 
tutvuda Harku valla kaardirakenduses Kaart.harku.ee ja 
www.ehr.ee kaudu esitatud taotlusega saab tutvuda riikli-
kus ehitisregistris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või 
e-kirja teel harku@harku.ee 21.–31.10.2021 k.a.

Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algatami-
sest detailplaneeringut täpsustavate projekteerimistingi-
muste andmiseks Muraste külas Võra tn 9 üksikelamu 
laiendamiseks ehitusprojekti koostamiseks, et suuren-
dada hoonestusala.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada projek-
teerimistingimuste andmine ilma avalikku istungit läbi 
viimata. Ettepanekuid ja vastuväiteid selle osas ootame 
21.−31.10.2021 k.a.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda Harku 
vallavalitsuses ja veebilehel www.harku.ee/et/eelnou-
avalikustamine; alal kehtiva detailplaneeringuga saab 
tutvuda Harku valla kaardirakenduses Kaart.harku.ee ja 
www.ehr.ee kaudu esitatud taotlusega saab tutvuda riik-
likus ehitisregistris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või 
e-kirja teel harku@harku.ee 21.−31.10.2021 k.a.

Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algatamisest 
detailplaneeringut täpsustavate projekteerimistingimus-
te andmiseks Tabasalu alevikus Punga tee 12 üksik-
elamu püstitamiseks ehitusprojekti koostamisel, et 
muuta hoonestusala ja kinnistule juurdepääsu.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada projek-
teerimistingimuste andmine ilma avalikku istungit läbi 
viimata. Ettepanekuid ja vastuväiteid selle osas ootame 
21.−31.10.2021 k.a.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda Harku 
vallavalitsuses ja veebilehel www.harku.ee/et/eelnou-
avalikustamine; alal kehtiva detailplaneeringuga saab 
tutvuda Harku valla kaardirakenduses Kaart.harku.ee ja 
www.ehr.ee kaudu esitatud taotlusega saab tutvuda riik-
likus ehitisregistris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või 
e-kirja teel harku@harku.ee 21.−31.10.2021 k.a.

PLANEERIMIS- JA EHITUSOSAKOND

datud olemasoleva ühisveevärgi ning -kanalisatsiooni 
baasil.

Detailplaneeringuga tehakse ettepanek üld- ja teema-
planeeringu muutmiseks. Üld- ja teemaplaneeringu muu-
datus seisneb üldplaneeringuga määratud krundi mini-
maalsuuruse vähendamises.

Üldplaneeringut muutva detailplaneeringu avalik 
väljapanek toimub 04.11.–04.12.2021 k.a.

Planeeringuga saab tutvuda Harku vallamajas (Kallaste 
tn 12, Tabasalu alevik) lahtiolekuaegadel, Muraste kogu-
konnakeskuses (Lee tee 9, Muraste küla, Harku vald) lahti-
olekuaegadel, veebilehel www.harku.ee, detailplaneerin-
gute veebirakenduses Kaart.harku.ee ja otselingil Kaart.
harku.ee/DP/040330_250/avalik. Vähendatud mahus põhi-
joonisega saab tutvuda Muraste külas Muraste Konsumi 
(Lee tee 1, Muraste küla) juures oleval teadetetahvlil; 
Muraste külas Lee tee, Muraka tee, Ohaka tee ristmikul 
oleval teadetetahvlil ja Muraste külas Muraste ning 
Kolmiku bussipeatustes.

Ettepanekuid ja/või vastuväiteid detailplaneeringu 
kohta ootame e-kirja teel aadressile harku@harku.ee 
või posti teel Kallaste tn 12, Tabasalu alevik, Harku vald 
04.11.–04.12.2021 k.a.

DETAILPLANEERINGUTE MENETLUSTE LÕPETAMISED
Harku vallavolikogu 30.09.2021 otsusega nr 72 lõpe-
tati Kütke külas Porga (katastritunnus 19801:012:0019) 
maaüksusel ja lähialal detailplaneeringu koostamine 
ning tunnistati kehtetuks Harku vallavalitsuse 6. det-
sembri 2005 korraldus nr 1884 “Kumna külas (täna Kütke 
külas) Porga maaüksuse detailplaneeringu algatamine”.

Detailplaneeringuga sooviti rajada nüüdisaegne toot-
mis- ja ärikeskus ning tehnovõrkudega varustamise ja 
juurdepääsu lahendamine väljasõiduga Tallinna-Paldiski 
maanteele. Kuna 2016. aastal pärast teistkordset avalikku 
väljapanekut ei jõutud kehtestamiseelse lepingu sõlmi-
mise osas kokkuleppele, jäi detailplaneeringu menetlus 
seisma. 15. jaanuaril 2018 esitas maaüksuse omanik (T. T.) 
Harku vallavalitsusele avalduse Kütke külas Porga maa-
üksuse ja selle lähiala detailplaneeringu koostamise lõpe-
tamiseks. 22.02.2018 esitas Porga maaüksuse omanik (T. 
T.) vallavalitsusele avalduse, milles andis teada, et soovib 
tagasi võtta 15.01.2018 esitatud avalduse Kütke külas 
Porga maaüksuse ja selle lähiala detailplaneeringu koos-
tamise lõpetamiseks. Pärast detailplaneeringu menetluse 
lõpetamise avalduse tagasivõtmist asusid maaomanik 
ja planeeringu koostaja pidama läbirääkimisi Maantee-
ametiga planeeringuala liikluslahenduse etapiviisiliseks 
realiseerimiseks. Maanteeamet andis 13.03.2019 kirjaga 
nr 15-2/18/46829-7 oma seisukoha, et arendusala juurde-
pääsude toimimiseks vajalik liikluslahendus tuleb rajada 
esimeses järjekorras (ilma etappe seadmata). Alates 2019 
aasta märtsi keskpaigast on detailplaneeringu koostamine 
ja menetlemine seiskunud. Kinnistusraamatu andmetel on 
2019. aasta novembris toimunud omaniku vahetus. Harku 
vallavalitsus edastas 17.06.2021 maaüksuse uuele omani-
kule (Metsaküla Piim AS) e-kirja, paludes seisukohta detail-
planeeringu menetlemise jätkamise või lõpetamise osas. 
Porga maaüksuse uus omanik (Metsaküla Piim AS) edas-
tas vallavalitsusele 22.06.2021 e-kirja, milles andis teada, 
et on nõus detailplaneeringu menetluse lõpetamisega.

Harku vallavolikogu 30.09.2021 otsusega nr 73 lõpe-
tati Kütke külas Rebase (katastritunnus 19801:012:
0091) maaüksusel ja lähialal detailplaneeringu koos-
tamine ning tunnistati kehtetuks Harku vallavolikogu 
22. veebruari 2007 otsus nr 12 “Kütke külas Rebase maa-
üksuse ja lähiala detailplaneeringu algatamine”.

Detailplaneeringuga sooviti rajada nüüdisaegne toot-
mis- ja ärikeskus ning lahendada tehnovõrkudega varus-
tamine ja juurdepääs väljasõiduga Tallinna-Paldiski maan-
teele. Kuna 2010. aastal pärast avalikku väljapanekut ei 
jõutud kehtestamiseelse lepingu sõlmimise osas kokku-
leppele, jäi detailplaneeringu menetlus seisma. 10. juunil 
2021 esitas Rebase maaüksuse omanik Harku vallavalit-
susele avalduse Kütke külas Rebase maaüksuse ja lähiala 
detailplaneeringu koostamise lõpetamiseks.

Harku vallavolikogu 30.09.2021 otsusega nr 74 lõpe-
tati Kütke külas Uue-Mõhku (katastritunnus 19801:
012:0213) maaüksusel ja lähialal detailplaneeringu 
koostamine ning tunnistati kehtetuks Harku vallavalit-
suse 28. detsembri 2006 korraldus nr 2114 “Kütke külas 
Uue-Mõhku maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu alga-
tamine”.

Detailplaneeringu koostamise eesmärgiks oli selgitada 
välja võimalused maaüksuse jagamiseks tootmis- ja ela-
mumaa kruntideks ning ehitusõiguse määramine. Lisaks 
oli detailplaneeringu koostamise eesmärgiks tehnovõrku-
dega varustamise ja juurdepääsu lahendamine väljasõi-
duga Tallinna-Paldiski maanteele. Kuna 2010. aastal pärast 
avalikku väljapanekut ei jõutud kehtestamiseelse lepingu 
osas kokkuleppele ning detailplaneeringu menetlus jäi 
seisma, edastas Harku vallavalitsus 02.07.2021 maaüksuse 
omanikule e-kirja, milles palus seisukohta detailplanee-
ringu menetlemise jätkamise või lõpetamise osas. Uue-
Mõhku maaüksuse omanik edastas vallavalitsusele 03.07.
2021 e-kirja, milles andis teada, et on nõus detailplanee-
ringu menetluse lõpetamisega.

Harku vallavolikogu 30.09.2021 otsusega nr 75 lõpe-
tati Liikva külas Uue-Pärna (endine lähiaadress Pärna 5, 
katastritunnus 19801:011:0381) maaüksusel ja lähi-
alal detailplaneeringu koostamine ning tunnistati keh-
tetuks Harku vallavalitsuse 27. augusti 2009 otsus nr 73 
“Liikva külas Pärna 5 kinnistu ja lähiala detailplaneeringu 
algatamine”.

Detailplaneeringu koostamise eesmärgiks oli selgitada 
välja võimalused maaüksuse jagamiseks hajaasustuse 
põhimõttel ning ehitusõiguse määramiseks üksikelamute 
püstitamiseks. Lisaks oli detailplaneeringu koostamise 
eesmärgiks tehnovõrkudega varustamise ja juurdepääsu 
lahendamine. Kuna 2017. aastal ei jõutud vastuvõtmisele 
eelnevalt sõlmitava lepingu osas kokkuleppele ning detail-
planeering jäi vastu võtmata, edastas Harku vallavalitsus 
20.09.2018 maaüksuse omanikule kirja nr 12-1/127-1, pa-
ludes seisukohta detailplaneeringu menetlemise jätka-
mise või lõpetamise osas. Uue-Pärna maaüksuse omanik 
esitas vallavalitsusele 06.08.2021 avalduse, milles palus 
lõpetada detailplaneeringu menetluse.

Otsustega on võimalik tutvuda Harku vallavalitsuse 
dokumendiregistris.



HARKU VALLA TEATAJA // kolmapäev, 20. oktoober 2021

REKLAAM & TEATED
11

4. novembril alates 10.00
TABASALU EAKATE PÄEVAKESKUSES
Vanaduspensonäridele kompenseerib Harku vald 

50% kontrolli hinnast.

ETTEREGISTREERIMINE
telefonil 5323 2454

SILMADE KONTROLL JA PRILLIDE MÜÜK

   
TEENUS

  Aastaringne fekaalivedu. 
OÜ Norringsen, tel 5662 1300. 

  Vanametalli kokkuost, kontei-
nerite tellimine ja transporditee-
nus. Metalliveoks võimalik kasu-
tada tasuta järelhaagist. Asume 
Tutermaal, tel 678 2055. 

  Väljaõppinud puudelangetaja 
teostab ohtlike puude ja okste raiet. 
Tööd teen tõstuki ja köistehnikaga. 
Kändude freesimine ja okste ära-
vedu. Puude üldseisundi hinda-
mine ja konsultatsioon tasuta. 
Tel 513 3458, www.ohtlikpuu.ee.

  Korstnapühkija ja pottsepa 
teenused. Ohtlike puude/okste 
langetamine ning viljapuude lõika-
mine. Muruniitmine. Tel 5348 7318, 
e-post igor@inkteenused.ee.

  Liuguksed, riidekapid, garderoo-
bid. Abi projekteerimisel. Parimad hin-
nad. Tel 522 1151, www.nagusul.ee, 
FB Nagusul OÜ. 

  Kogenud puuhooldajad teevad 
ohtlike puude raiet ja puude hool-
duslõikust. Hindame puude tervis-
likku seisundit. Soodsad hinnad. 
Tel 522 0321, www.arbormen.ee. 

  Arboristi teenused. Kutsetun-
nistusega arborist pakub ohtlike 
puude raiet, puude hoolduslõikust, 
hekkide hooldust, kändude freesi-
mist. Raieteenused, võsatööd. Puu-
de istutus. Raiejäätmete hakkimine. 
Transport. www.puukirurg.ee, 
info@puukirurg.ee, 505 7786.

  Ehitusmehed teevad järgmisi 
töid: katuste, aedade ja fassaa-
dide survepesu ja värvimine, puu-
kuuride, garaažide, aedade ehi-
tus, saunade ehitus, katuste 
vahetus ja montaaž, vunda-
mendid ja puitkarkassist majad.  
Võtmed kätte. Tel 523 6803, 
ehitusmehedharjumaal@
gmail.com.  

  Üldehitus, katused, fassaadid 
ja viimistlustööd. Tel 5352 9476, 
e-post mehitus@gmail.com. 

  Korstnapühkija teenused, tel 
5877 1665, www.puhaskolle.ee. 

  Kutsetunnistusega korstna-
pühkija. Töötan puhtalt ja väljastan 
tehtud tööde kohta ametliku akti. 
Tel 5689 0125, e-post kuldnoop@
gmail.com. 

  Teostan sanitaartehnilisi ja pise-
maid remonttöid. 503 8313. 

  Õhksoojuspumba paigaldus. 
Hind 150 €. Tel 5656 2191, sertifi-
kaadiga paigaldaja Kalev Lepistu. 

  Mahlapressimise teenus, mahla-
müük ja õunte kokkuost Harjumaal 
Kose vallas. Lisainfo: 5621 9762. 

  Ettevõte teostab ehitus- ja 
remonttöid, ka väiksemamahulisi 
töid. Tel 5660 7554, e-post
janek@janelldisain.ee. 

  Teostan vihmaveesüsteemide ja 
katuse turvatarvikute (redelid, käi-
gusillad ja lumetõkked) paigaldust, 
hooldust ja remonti. Küsi pakkumist 
tel 521 1875 või kirjuta katusepleku@
gmail.com. 

  Trimmerdamine, võsalõikus, 
raietööd mootorsaega Harku 
vallas. Tel 521 4353, e-post 
sompaserv@gmail.com.  

  Aitan kalmuplatside hoolda-
misel, soodne hind ja hoolas töö! 
Tel 533 2399. 

MÜÜK
  Pellet al 190 €/alus, kase RUF-bri-

kett al 125 €/alus, küttepuud al 45 €/
ruum. Kõik ühest kohast! Head hin-
nad! Tel 600 0136, 520 0093. Puu24.ee.  

  Müüa lõhutud küttepuud 
kohaletoomisega: lepp, sang-
lepp, kask, metsakuiv okaspuu. 
Hinnad soodsad. Tel 509 9598, 
pakhalupuu@gmail.com, 
www.pakhalupuu.ee. 

  Müüa kolmerattaline jalgratas. 
Firma oma. Kasvuhoonevinklid, 
1 tonn. Tel 5669 9238. 

  Müüa värsket kala Tabasalus Rimi 
ees neljapäeviti 10.00–12.00. Väänas 
kell 12.30–13.00. Tel 5666 7897.

  Rammus taimekasvatusmuld ala-
tes 20 l kott. Loomne kõdusõnnik, 
sõelutud põllumuld. Freesasfalt, 
graniitkild, liiv, killustik. Müük koos 
transpordiga, info tel 501 5992. 

OST
  OÜ ESTEST PR ostab metsa- ja 

põllumaad. Tel 504 5215, 514 5215, 
info@est-land.ee. 

  Ostan seisma jäänud sõidukeid. 
Toimivaid, avariilisi, riketega, arvelt 
maas, vanu ja lihtsalt seisvaid. Koha-
peal kiire vormistamine ja tehing. Pak-
kumisi ootan seisevauto@gmail.com 
või 5618 8671. Tulen järele puksiiriga 
ja tasun sularahas või ülekandega. 
Vaata www.seisevauto.ee. 

TÖÖ
  Võtame tööle tänavahoolduse 

autojuhte (C-kat), traktoriste (T-kat) 
ja tänavapuhastajaid (B-kat). Helis-
tada 510 1803. 

  Pakume tööd haljastus- ning liht-
töölisele. Asukoht Saue vald. Nõutav 
B-kategooria olemasolu ja hea füü-
siline vorm. Lisainfo: 506 7491.

HELISTA MULLE KÕIGIS
KINNISVARAKÜSIMUSTES

ANDRUS SOONSEIN
+372 50 94 112

andrus@domare.ee

AASTA
MAAKLER

2004

www.krematoorium.ee 
Pärnamäe tee 36, Tallinn
telefon 623 8808 (24h)

Tallinna KremaToorium
Pakume kõiki matuseteenuseid
Haua-, urni- ja tuHastamismatused
matuse vormistamise võimalus internetis 
korraldame matuseid üle eesti 
ööPäevaringne transPort
kaks kabelit

 

Tel: 52 7 1059
Info@vihmaveerennid.ee

+372 566 33 813
imre@aknakate.ee

Rulood
Tekstiilkardinad

Turvakardinad
Terrassimarkiisid

OSTAME TEIE 
AUTO 
Ostame sõidukeid igas 

seisukorras (ka seisma 

jäänud ja katkiseid).

Transenters OÜ
+372 520 5879

RAAMATUKOGUHOIDJAT 
(0,5 ametikohta)

Ootame Sinult:
• tahet töötada lastega ja oskusi kujundada ning hoida 

korras meie kooliraamatukogu; 
• algatusvõimet, et toetada läbi erinevate ettevõtmiste 

noorte lugemisharjumuse kujunemist;
• head suhtlemis- ja meeskonnatööoskust, loomingulisust

ning huvi maailma vastu;
• tööks vajalikke pädevusi, sh vastavust kooliraamatukogu-

hoidja kvalifikatsiooninõuetele.

Omalt poolt pakume: 
• mitmekesist ja tähenduslikku tööd;
• toetavat ja innustavat meeskonda;
• mõnusat tööõhkkonda ja ühisüritusi, sportimisvõimalusi;
• võimalust end teostada ja kaasa rääkida kooli arengus. 

Kandideerimiseks palume esitada motivatsioonikiri, 
elulookirjeldus ja dokumentide koopiad 31. oktoobriks e-posti 

aadressile liina.teesalu@murastekool.edu.ee. Küsimuste korral 
võtke julgesti ühendust 5389 1195 (Liina Teesalu). 

Muraste koolipere 
ootab esimesel võimalusel oma meeskonda 

REKLAAMI VÕI  
KUULUTUSE TELLIMINE 

5556 5434

Harku Valla Teataja

vallaleht@harku.ee

Sügav kaastunne Tiit Toomele 
kalli isa 

Jüri Toome
lahkumise puhul.

Kolleegid töölt

Tuul nii tasa puude latvu kiigutab,
linnud unelaulu laulavad ...

Sügav kaastunne Piret Meltsasele
ema

kaotuse puhul.

Töökaaslased Vääna mõisakooli lasteaiast

Üks eluraamat on sulgunud ...
Meie siiras kaastunne Piret Meltsasele kalli 

ema
kaotuse puhul.

Vääna mõisakooli pere
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Info ja tellimine

51 36 999
info@ky� eladu.ee
www.kü� eladu.ee

HARJUMAAL TASUTA TRANSPORT!

EESTI SUURIM VALIK KÜTTEMATERJALE!
PUITBRIKETT • KAMINAPUUD • PELLET
KIVISÜSI • TURBABRIKETT • GRILLSÜSI

PUITBRIKETT PELLETKAMINAPUUD

meisterviimistlus.ee
tel 5620 8888
info@meisterviimistlus.ee

PLAATIMINE ja
VANNITUBADE

remont

Telli: renditoojoud.ee
tel +372 5380 4290

info@renditoojoud.ee

Abikäed on 
kliki kaugusel:
tootmis- ja majapidamistöödest 

ehituse ja remondini


